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I« Bevezető

Az erdő- és mezőgazdálkodás szempontjából oly nagy je­
lentőséggel bíró, a kártevő rovarokat pusztító valódi fürkész- 

darazsakról ma még meglehetősen bizonytalan ismereteink van­
nak. Tisztázatlan a rendszerük, de bizonytalan számos fajuk 

is, úgyhogy a gyakorlat méltán elvárja az elméleti szakembe­
rektől a fajok közötti eligazodás raegkönnyitését. E téren sok 

nehézséget okoz a fürkészdarazsak magas fajszáma, valamint az 

a körülmény, hogy a közöttük való nehéz és fáradságos eligazo­
dás aránylag kevés szakembert vonzott. Ebből kifolyólag főleg 

a palearktikumra vonatkozóan modern összefoglaló munka vagy 

katalógus nem áll rendelkezésre, legfeljebb csak egyes kisebb 

egységekre vonatkozóan. Vagy még gyakoribb, hogy az egyes 

szakemberek egy-egy munkájukban csak néhány faj tisztázásá­
val foglalkoztak.

Jelen munkám célja az, hogy az u.n. valódi fürkészek, az 

Ichneumonidák egyik alesaládjának, a Metopiinae alcsaládnak a 

magyarországi, illetve kárpát-medencei fajait összefoglaljam, 

a lehetőségeimhez képest tisztázzam s ezzel nemcsak a szisz­
tematikai, hanem a gazdasági érdekeket is szolgáljam. A munkát 
szükségessé teszi továbbá, hogy a hazánkra vonatkozó "legú­
jabb" katalógusunk, amely a Fauna Regni Hungariae-ban látott 

napvilágot /Mocsáry Sándor, 1896/, a ma kimutatható fajoknak 

még a felét sem tartalmazza. Szépligeti József világhirü ich- 

neumonolégusunk foglalkozott ugyan a szóbanforgó alcsalád fa­
jaival, de még számára is sok, ma már kimutatható faj ismeret­
len maradt. 1915-ben bekövetkezett halála óta pedig hazánkban 

ezzel a Hymenoptera családdal rendszeresen senki sem foglal­
kozott.
A valódi fürkészdarazsak rövid ismertetése. A valódi fürkész-
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darazsak a Hymenoptera rovarrend Apocrita alrendjének Tere le­
ránt ia csoportjába tartoznak. Vagyis abba a csoportba, melyre
az a jellemző, hogy az 1. és 2. potrohsselvény egymástól hatá­
rozottan elkülönül és, hogy a nőstényeknek peterakásra alkal­
mas, hosszabb-rövidebb tojókészülékük van. A vizsgálat tárgyá­
vá tett alcsalád a csoport Iehneumonoidea nevű superfamiliájá- 

nak Ichneumonida családjába tartozik. Az Ichneumonida család 

tagjainak legjellemzőbb bélyege a számyereset: az 1. discoi- 

dalis és az 1. cubitalis sejt u.n. discocubitalis sejtté /kö­
zössejt/ olvadt össze és a 2. cubitalis sejt egy aránylag ki­
csiny, az alcsaládokra, nemekre jellemző alakú sejtté, areolá- 

vá /tükörsejt/ alakult. Az areola olykor hiányzik, vagy külső 

ere nincs s igy kivül nyitott. Az emlitett két fontos sejten 

kivül a különböző erek lefutása, egymáshoz való viszonya igen 

fontos határozói bélyegek, ezért a fajok megállapitásánál ál­
talában igen fontos szerepet játszanak. A vázlatos Ichneumoni­
da számyereset bemutatását ezért fontosnak tartom /l.ábra/.

Az Ichneumonida család a superfamilia legnépesebb család­
ja. Képviselői a világ minden részén megtalálhatók s szemben 

a legtöbb Hymenoptera család tagjaival, leggyakoribbak az ósza- 

területeken. Az egyenlitő felé haladva, fajszámuk egyre 

csökken. A hazai fajok száma kb. З.ооо, a világ minden tájá­
ról pedig eddig közel Зо.ооо faját Írták le. A legtöbb szerző 

szerint ez a szára a trópusok anyagának feldolgozásával még nö­
vekedni fog. Véleményem szerint azonban az eddig leirt Ichneu­
monida fajok között igen sok a synonym faj. Ezt kellött tapasz­
talnom hazai anyagunk vizsgálatakor és ezt bizonyltja az is, 

hogy több külföldi kutató elsősorban a már leirt és bizonyta­
lan fajok tisztázását látja, elsőrangú fontosságúnak. Különö­
sen kiemelendőnek tartom ebből a szempontból Perkins angol ku-
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1. ábra. Az elülső szárny erezete: 1 costa = ss 2 sub-
costa= esegélyalatti ér, 3 cubitus« könyökér, 4 bra- 

chium=* alsó ér, 5 nervus basalis« alapér, 6 nervim 

lus» erecske, 7 radius« sugárér, 8 nervus discocubi- 

talis /n. recurrens l./= közös ér, 9 nervus recurrens 

= visszafutó ér, lo= nervus parallelus« párhuzamos 

ér, 11 nervus spuri!« oldalér /а1зо és felső/, 12 

ramellus« csonka érj a« areola, b cellula radiális« 

sugársejt, c cellula discocubitalis« közös sejt, d 

cellula braehialis« alsó sejt, e cellula discoidalis«
korongsejt. ---- A hátulsó szárny erezete: 3 cubitus«
könyökér, 4 brachium* alsó ér, 6 nervellus« kurtaér,
8 nervus recurrens« visszafutó őr.
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tatónak a több, mint loo fajos Bphialtes és Pimpla csoport fa­
jaira vonatkozó vizsgálatait, aki sok faj bevonásával tisztáz­
ta ezt a gyakorlatilag különösen fontos fürkészcsoportot /1943/ 

Valószínűleg az azóta is folytatott typus-vizsgálatai eredménye 

ként ugyanez a kutató az addig leirt és érvényes fajok számát 
csak 2o.ooo körülire becsüli /1959/.

Mindnyájan élősködők, a különböző rovarrendek lárváinak, 

ritkábban bábjainak külső vagy belső parasitái. Néhány fajuk 

pókok, illetve pókok petetokjának élősdiei. Általában elsőfo­
kú élősködők s csak 1-2 nem tagjai hyperparasiták.

Az Ichneumonidák rendszerezése még meglehetősen tökélet­
lennek mondható, A hosszú ideig csak 5 alesaládra bontott va­
lódi fürkészeket, hogy a számtalan átmeneti alakot kiküszö­
böljék, a mai kutatók zöme 18-21 alesaládra bontva tárgyalja.
De még igy is akadnak formák, amelyek átmenetet képeznek az 

egyes alcsaládok között. Az utóbbi 1-2 évtized kisérletei azt 

bizonyítják, hogy a tökéletesebb rendszer a lárvák és peték 

vizsgálatai alapján fog kialakulni, A lárvák és peték jelleg­
zetességei, sőt a petézés módja is több határozottságot mutat­
nak, mint az imagók külső morphológial bélyegei, amelyeken a 

rendszerezés végeredményben még ma elsősorban áll. Annak elle­
nére, hegy 3 modern alesalád beosztások már nemcsak az imagók 

külső bélyegein, hanem lárva vizsgálatokon, valamint gazda- 

kapcsolatokon is nagyban alapszónak; még mindig igen sok a bi­
zonytalanság, főleg a legtöbb alesalád valódi rokoni kapcsola­
tai tekintetében.

Az első kutató, aki összefoglalóan foglalkozott az Ich- 

neumonidákkal, Gravenhorst volt /1829/. A családot 13 tribus- 

ba és 61 genusba csoportosította. Felosztása azonban nem lett 

népszerű. Sokkal maradandóbb osztályozás származott Holmgren- 

től /1855/, aki a legújabb időkig használatos 5 alesalád be-
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osztást alapozta meg. Thomson is ezt az osztályozást tökéle­
tesítette, fejlesztette /1873-1897/. Közben Poerster /1868/ 
egy teljesen eltérő rendszerezéssel az Ichneumonidákat 36 cso­
portba osztotta, a csoportokat pedig család-rangra emelte. Ez 

a beosztás nem terjedt el, csak Ashmead /19оо/ csatlakozott 

ezen elképzeléshez, bár a családokat 6 is tribus-rangra szál­
lította le és ezeket a tribusokat beosztotta a Thomson-féle 

5 alcsaládba, Poerstor és Ashmead rendszerezése, de főleg ge- 

nus-raeghatározásalk nem voltak jól használhatók, igy az újabb 

irodalomban inkább Holmgrent és Thomsont követik. Az ő rendsze­
re zésüket vette át Schmiedeknecht az Opuscula Ichneumonologi- 

cajaban /19o2-1927/, valamint a Supplement füzeteiben /1928- 

1936/.— A világ minden részéből újonnan felfedezett genuso­
kat ős fajokat már nem mindég lehetett ebbe az 5 alcsaládba 

beosztani, Revieióra volt szükség, az alcsaládokat tovább kel­
lett bontani. A fürkészlárvákra, biológiára, gazdaviszonyoka*a 

vonatkozó igen gazdag újabb ismeretek erősen elősegitik 

még a végső, teljes mértékben nem is- 

csolatok tisztázódjanak és ezáltal haladhassunk a természetes 

rendszerük felé. Leginkább a lárva-morfológiai ismeretek bő­
vülése ad erre legtöbb reményt /Beirne 1941, Short 1959/.
A vizsgálati anyag. Doktori értekezésem vizsgálati anyaga a 

Nemzeti Muzeum Természettudományi Múzeuma Állattárának für- 

kéezgyüjteménye, illetve annak egyik alcsaládja. A Muzeura Ich- 

neumonida gyűjteménye, amelyből jelen tanulmány tárgyát képe­
ző anyagot kiválogattam és feldolgoztam, világviszonylatban 

is tekintélyes nagyságú. A hazai determinált anyag 35.000 pél­
dányból áll, az indeterminált tesz pedig З0.000 db. Ebből a 

kb. loo esztendős anyagból kiválogatott Metopiinae rész mind­
össze 800 példányból áll. Ez a rendkívül kis példányszám is 

bizonyltja, hogy általában igen ritka fürkészdarazsakról van

-ha
hogy a rokonsági kap-
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azó. Az anyag a faunateriiletünkrcl, vagyis a Eárpát-med nce 

területéről származó 8 genus 5{ érvényes faját tartalmazza. 

Minthogy csak elvétve gyűjthető rovarok, joggal feltételez­
hető, hogy további 3 középeurópai nem és 19 faj is előfordul.
A teljesség kedvéért ezeket is beépítettem a hazai fajok közé. 
Tettem ezt azzal a meggondolással, hogy ezek a fajok a fennál­
ló kedvező gyűjtési lehetőségek mellett előbb-utóbb kimutat­
hatók lesznek, mint ahogy a Fauna Regni Hungáriáé megjelenése 

óta /1896/ az ott kimutatott 25 fajjal szemben már 5o faj bi­
zonyító példányait őrizzük.— Vizsgálati anyagom egy részét 

elődeim is meghatározták, í’őleg Szépligeti József, Kies Endre 

és Győrfi János dolgoztak e tárgykörben s magának a ?&etopius 

anyagnak több példányát a palearktikus fajok feldolgozásakor 

Clémet is felhasználta /1929/. A gyűjtemény determinált részét 

a legújabb irodalmi adatok figyelembe vételével, valamint a 

rendelkezésre álló typus-anyag revisiója utján kritikailag 

újból feldolgoztam és az indeterminált anyagot beépítettem.
Az egyes fajok eddig ismert lelőhelyeit a Móczár-féle állat­
földrajzi térképen szemléltetem.

Az aránylag kis péld'nyszámú gyűjtemény értékét és kri­
tikai feldolgozhatóságát nagyban emeli, hogy 11 faj és több 

változat typuepéldányát itt őrizzük. A typuspéldányok szerzőn­
ként a következőképpen oszlanak meg: Brauns 2, Kriechbaumer 

1, Szópligeti 4, Clément 1 és Kiss 2/+1 var./ faj. A változa­
tok Szépligctitől származnak. Elsőrendű feladatomnak tekintet­
tem, hogy ezeket a fajokat, de főleg a magyar szerzők fajait 

és változatait tisztázzam, érvényességüket vagy esetleges sy­
nonym voltukat megállapítsam. Vizsgálatom eredményei az alcoa- 

lád fajainak rövid leírását, elterjedését és biológiáját tar­
talmazó határozókulc3ban is szerepelnek, de a befejező össze­
foglaló részben azokra ismét visszatérek.
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II.
A Metopiinae alcealád tagjai.

Az alcsalád tagjaira a legjellemzőbb, hogy az arcrész 

felső szegélye a csápok izesülése közé háromszögalakuan töb- 

bé-kevésbé felnyomul, továbbá, hogy az arcrész és a fejpajzs 

nem különült el egymástól. Hind az arcréss, mind a fejpajzs 

rendszerint domború, csak ritkán lapos. Ez utóbbi esetben az 

arcréssen elhatárolt, pajzsalakú felület lehet /Metopius Ps./. 

Tömzsi teatalkatuak, lábaik általában igen erőteljesek, vas­
tagok. Legtöbbjük fekete, kévéé vörös vagy sárgás színeződés­
sel, rajzolattal. Legtöbb sárga rajzolat a Metopius fajokon 

van. A lábak szine általában vörös vagy sárga. Nagyságuk igen 

változó. Legtöbbjük 5-7 mm körüli, de 2o mm-nél nagyobb fajo­
kat is találunk az alcsalád tagjai között. Skulpturájuk oly­
kor igen durva, olykor szinte sima. Tükörsejtjük van vagy hi­
ányzik, tojékeszülékük legtöbbször rejtett. Potrohúk kevás ki­
vételtől eltekintve ülő és felülről kissé lapított.

Az alcsalád fajai a föld minden részén előfordulnak. A 

sarkok táján, az egyenlítő környékén, száraz és nedves terü­
leteken egyaránt gyűjthetők. 2o-nál is több nemük és többszáz 

fajuk ismeretes. Faunaterületünkről 8 nem 54 faja került elő, 

további 3 nem és 19 faj előfordulása pedig erősen fiitételez­
hető.—Lepkehernyők élősködői. Az irodalomban ugyan elvétve 

találkozunk egyéb gazdaállatokra vonatkozó adatokkal is, de 

ezek az adatok revisióra szorulnak.
A nemek határozókulcsa:
1 /2/ Az arcrész lapos, legfeljebb kissé domború és rajta éle­

sen elhatárolt, pajzsalaku felület van /2.ábra:B/. A kö- 

z pső lábszár egysarkantyúé. Nagy testüek, általában fe­
keték, sárga rajzolatnak s skulpturájuk legtöbbször i-
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gen durva /= Peltastes Ill. »Peltopius Giern./
3. nemi Metopius Pz.

2 /1/ Az arcrész általában igen erősen domború és pajzsalaku,
elhatárolt felület nincs ra$ta. A középső lábszáron két 

sarkantyú van.
3 /6/ Az 5. pctrohszelvény oldallemeze hiányzik, illetve igen

keskeny; az elülső és középső karmok fésűsen fogazottak. 

Tükörsejt nincs. A potroh 2. hátlemezén általában erő­
teljes, középvonalban húzódó él van.

4 /5/ A potroh 2. hátlemesének oldaléléi legfeljebb a hátle­
mez 1/3-nyi hosszúságáig érnek, a 3. hátlemezre nem 

nyúlnak át /2.ábra:ű/. Az előháton széles, sekély ha- 

rántvájat húzódik, a középső lábszár sarkantyúi majdnem 

azonos hosszúságúak. Tömzsi, általában 5-lo ram nagysá­
gú, fekete fajok. Potrohúk finoman rücskös vagy ponto­
zott, eléggé fénytelen. Toruk kevéssé ekulpturált, fé-

1. nem: Chorinaeus Hlragr,
5 /4/ A potroh 2. hátlemezének oldaléléi az egész hátlernezen

végig húzódnak, sőt a 3. hátlemezen is /legalábbis an­
nak a tövi részén még jól észlelhetők /2. ábra:A/. Az 

előháton harántos mélyedés nincs. Egyebekben előző nem­
hez igen hasonló

G /3/ Az 5. potrohszelvény oldallemese jól fejlett; az elül­
ső és középső karmok egyszerűek.

7 /8/ A hátulsó lábszáron csak egy sarkantyú van. A csáp a
tőrésznél igen vékony, a végefelé pedig erősen megvas­
tagszik. A potroh nyeles s az 1. szelvény légnyiiásai 
a középvonal előtt helyezkednek el /= Monoplectron 

Hlragr., lüonoplectroehus Heinr./

nyes

2. nem: Trieces Townes

6. nem: Periope Hal.
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8 /7/ A hátúlsó lábszáron két sarkantyú van, a csápostor a 

végefelé nem vastagszik meg feltűnően.
9/12/ A csáptövek között magas, lemezszerű függelék nyúlik ki; 

a középső pontszem előtt háromézögelaku mélyedés van.
lo/ll/ A potroh ülő, az áltorszelvényen határozott mezők van­

nak. A fej kissé köbös s a csáptövek közötti lemez hát­
rafelé fokozatosan lejt. A homlokon, a kiemelkedő lemez­
től kétoldalt erős mélyedés van. Tükörsejt reráberint 

van/11.ábra/. 5-6 mm körüli fajok, feketék, majdnem si­
mák, fényesek

ll/lo/ A potroh kissé nyeles, az áltorszelvényen elhatárolt
mezők nincsenek. A fej harántos és a csápok között ki­
emelkedő lemez hátul meredek. Tükörsejt nincs /13. áb­
ra/. nagyobb, lo-!2 mm-es fajok, feketék és a potroh 

néhány szelvénye élénksárga. A tor többé-kevésbé ponto­
zott és meglehetősen szőrözött; a potroh majdnem skulp-

5* nem: Colpotrochia Hlmgr.
12/ 9/ A csápok között magas, lemezszerű képlet nem emelkedik 

ki. Ha mégis van, úgy a középső pontszem előtt három- 

szögalaku mélyedés nincs.
13/16/ Tükörsejt van.
14/15/ A tarkőn él nem húzódik, az áltorszelvény légsőnyilásai 

kerek alakúak, a tükörsejt kicsiny. A potrohszelvények 

nyújtottak, a hátlemezeknek csak az elülső fele rücs- 

költ, hátul simák, fényesek

4. nem: Triclistue Pőrét.

turálatlan

6.nem: Carria Schmied.
15/14/ A tarkőn él húzódik, az áltorszelvény légzőnyilásai

hosszúkásak; a tükörsejt nagy, kissé nyeles; a potroh 

2. szelvényének oldalleraeze keskeny. Potrohsselvényei 
harántosak, hosszanti irányban durván rücskölt-ráncoltak. 

Egyetlen palearktikue faja nagy /12-14 mm/, fekete
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Tylocomnus Hlragr./

7. nem: Spudaeus Gistel

/=*Trachy derma Gr • *

16 /13/ Tükörsejt nincs.
17 /1В/ A potroh 2. hátlemezének legalább a tövén két szét­

tartó él húzódik. A visszafutó ér éren áll. Az utó­
tori melloldalak sűrűn szőrösöttek, a homlokrész rö­
vid. A potroh 5. és 6. szelvényének oldallemesei a 

hátlemezektől élesen elkülönülnek és lefelé hajlanak
8. nem: Drepanoctonus Pfank.

18 /17/ A potroh 2. hátleraezén hosszanti élek nincsenek, a visz
szafutó ér ér előtt áll, azjutótori melloldalak szőrte- 

lenek, a homlok nyujtottabb.
19 /2о/ A fej a hátulsó pontszernek mögött függőlegesen lemet­

szett, az arc felső része rendkívül erősen kiemelke­
dik. A középső lábszárak sarkantyúi majdnem azonos 

hosszúságúak, potrohúk a tőrésznél erősen elkeskenye­
dik /15.ábra/. 5-6 mm körüli, fekete fajok /«Metacoe- 

lus Forst.»Polyclistus Forst./
10. nem: Hypsicera Latr.

20 /19/ A fej a hátulsó pontszernek mögött Kevésbé meredek, a 

középső lábszárak sarkantyúi különbözü hosszúságúak, 
a potroh szélesen ülő /17.ábra/. Szintén feket^ék, ál­
talában 5-7 mra-esek /«Amesolytus Först./

11. nem: iäxochus Gr,

1# nem: Chorinaeus Hlmgr. a nem tagjai tömzsik, 7-8 mm-nél 
nem nagyobbak. Fejük harántos, arcrészük többé-kevésbé dombo­
rú. Torháti barázdájuk nincs, áltorszelvényük rendszerint si­
ma, fényes, erős hosszanti élekkel. Tükörsejtjük nincs. Lá­
baik kissé megvastagodottak; a középső lábszár sarkantyúi
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majdnem azonos hosszúságúak. Ülő potrohúk sűrűn, de elég fi­
noman pontozott, kisfényü. A potroh 1. hátlemezén rendszerint 

két erőteljes, hosszanti él húzódik, a másodikon egy középvo­
nalbeli hosszanti él látható éa esetleg rövidébb oldalsó élek 

is. A nőstények potroha 6, a himeké 7 szelvényből áll. A potroh 

oldallemezei szinte hiányoznak, a tojókészülék rejtett.
ügy látszik, hogy fajai világszerte elterjedtek, e ’dig 

kb. 2o fajt irtak le /főleg a paiearktikumból és nearktikum- 

bél/. Llagyarországon 4 faj bizonyitó példányai kerültek elő, 

további két faj előfordulása pedig feltételezhető. Ritkán és 

elszórtan gyűjthetők az alcsonyabb hegyvidékeken /800 m-ig/, 

egyes példányai még az Alföldön is. Főleg mikrolepkék élőskö­
dői.

3. ábra. A Chorinaeus fajok hazai elterjedése. 

/ф~ Ch. longicornis Thoms 

0 = Űh. australis Thoms
О »Ch. longicalcar Thoms 

© m Ch. funebris Gr./
•» •»

*»
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Fajai:
1 /2/ A potroh 2. hátlemezén hosszanti él nincs s az 1* hátle- 

mez élei is igen gyengék, A hátpajzsot perem nem határol­
ja. Lábai nagyreszt feketék, csak elülső lábszárai és láb­
fejei vörösesek, a hátulsó lábszár töve pedig fakósárga,
A csápostor alsó felülete is többé-kevésbé világos, sár­
gás. Egyébként teljesen fekete faj. A him a nőstényhez 

teljesen hasonló. 3-4 ram.
Igen ritka faj, eziő&g Svédország, Anglia és Német­

ország területéről mutatták ki. Hazai előfordulása felté­
telezhető annál ia inkább, mert gpzdaállata,a Caloptilia 

gemifasciata Hawv nálunk is él
talpa Hal.

2 /1/ A potroh 2. hátlemezének közepén, de olykor a 3. hátlemez
elülső részén is, erőteljes, hosszanti él húzódik.

3 /6/ Pofarésze széles, a lábak vörösek és általában csak a há­
tulsó ceipők feketék. Csápostora hosszú, alsó felületén 

rozsdavörös,
4 /5/ Arcrésze elszórtan pontozott, fényes, kevéssé domború s

mindkét ivaron sárga. Az elülső csipők alsó felülete fa­
kósárga; csipői egyébként feketék, esetleg vörösesek. A 

fekete állaton a potroh hátlemezeinek hátulsó szegélye 

többé-kevésbé vörösesen futtatott. Egyike a legnagyobb 

Chorinaeus fajoknak; 7 mm.
Észak- és Közép-Surópában ismeretes faj, amely fau­

nát erületünkön a Budai hegyekből, a Bakonyból és a Bükk- 

hegysógből, továbbá Nagyváradról került elő. Repülési i~ 

deje május
longicornis Thoms.

5 /4/ Az arcrész sűrűbben, durvábban pontozott, kevésbé fényes.
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A nőstény arca fekete, csak a belső esemkeretnél húsé- 

dik sárga rajzolat; a hímé sárga. Аз elülső csipők is
fekete tövüek, Egyébként a lábak vörösek, a birseken inle 

kább sárgás. Breeskéje jócskán ér mögött áll. 7 mm.
Holarktikus faj. Nálunk igen ritka, kora tavaszi 

faj. Lelőhelyei! Budapest, a budaörsi Kőhegy, továbbá 

Borosjené
longlcalcar fhoms.

6 /3/ A pofarész keskeny; a bátulsó combok legalább részben,
esetleg csak a végükön feketések. A csápostor kevésbé 

bosszú.
7 /8/ A csápostor vörösessárga, erecskéje feltűnően ér mögött

áll; lábszárai sárgák, a bátulsó combok feketék. A gya­
kori crietator fajhoz hasonló, de potroha durvább slculp- 

turáju a a bátlemeseken vöröses színeződés nincs. Híme­
ken az arcrész, a pofák és a fejpajzs is sárga, az elül­
ső pedig többé-kevésbé sötétek, feketések, 6 mm.

Bár Európa nagy részéből kimutatták faár, Magyaror­
szágon esideig még nem sikerült gyűjteni. Gazdaállata a 

Salebria formosa Haw. /«brevicalcar Thoms./
flavipes Bridgm.

8 /7/ Peketés csápostora az alsó felületén vöröses vagy sár­
gás. Erecskéje éren áll, legfeljebb egész kevéssé ér mö­
gött. A bátulsó lábszár vége barnás vagy feketés.

9/lo/ Lábai világossárgák, az elülső combok bátulsó felületén 

sötét folt van. A bátulsó csipők nagy része, továbbá a 

hátulaó combok és a lábszárvégek feketések. Csak hímje 

ismeretes, 6 mm.
A palearktikumban elszórtan előforduló faj. A Fauna 

Regni Hungáriáé szerint Budapesten és Szegeden gyűjtötték
australis Thoms.
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lo /9/ Lábai más színűek,
11/12/ Lábai vörösek* az elülső csípők és tomporok világossár­

gák. A potroh hátlemezeinek hátúlsó szegélye, esetleg 

nagyobb felülete vörös. Mindkét ivar arcrésze sárga. To­
ra finoman, potroha durván rücsköe-pontózott, fénytelen 

és szürkés szőrözet fedi. Csápja felül feketés, alul vö­
röses. Az arcrészen kivul a pofa és a fejpajzs is sárga. 
Lábai elég változó színűek, amennyiben a középső és há- 

túlsó combokat több-kevesebb fekete színeződés is fedhe­
ti. A hátuleó lábszár töve általában fakósárga. A him a 

nőstényhez hasonló /4. ábra/.5-7 mm.
Észak- és Közép-Európában a nem leggyakoribb faja. 

Nálunk is általában minden területrészen gyűjthető. A 

hegyvidékeken és az Alföldön egyaránt gyűjthető június­
tól szeptemberig. Tortris, Hyponomeuta és Nothris fajok 

élősködője /=subcarinatus Thorns./

*

Gr.

.

*

f,

4. ábra. Chorinaeus cristator Gr. ^
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ii /12/ A csipők, továbbá a középső és hátulsó combok többé-
kevéebé feketék és a hátulsó barnás lábszár töve fakó- 

sá rga* A nőstény arcrésze sárga, fekete foltos, ritkáb 

ban teljesen fekete. Az előzőhöz egyébként igen hason­

ló. 5-7 ram.
Észak- és Közép-Európában honos faj. Több alfaját 

Észak-Amerikábd1 is kimutatták. Magyarországon ezideig 

csak a Mecsek hegységben gyüjtötték/VI.hó/. Gazdaálla­
tai az Euxanthis angustana Ifbn. és a Depressaria herac- 

liana de Geer nevű lepkék
funebris Gr.

2. nem: Trieces Townes. A Ghorinaeus fajokhoz igen hasonlóak. 
Legfeltühőbb különbség az, hogy a potroh 2. hát lemezén nemcsak 

a középvonalban, hanem kétoldalt is húzódik egy-egy hosszanti, 

határozott él. Ezek az élek a hátlemez hátulsó szegélyét elé­
rik, sőt előfordul, hogy átterjednek a 3. hátlemez tövi részé­
re is. Különbség továbbá az is, hogy a középső lábszárak sar­
kantyúi különböző hosszúságúak.

Elterjedésük, életmódjuk is megfelel a Chorinaeus fajoké­
nak, de -legalábbis Magyarországon- még amazoknál is jóval 
ritkábbak. Kis fajszámu nem. Az eddig kimutatott 5 palearkti- 

kus faj közül hazánkban ezideig mindössze csak két faj került 

elő, összesen 3 példányban.
Fajai:

1 /2/ Arcrésze finoman, elszórtan pontozott, elég fényes, feke­
te, legfeljebb csak sárgás oldalfoltocskák észlelhetők s 

a fejpajzoon is világos harántrajzolat húzódhatik. Csápja 

majdnem teljesen fekete s a leírással szemben példányun­
kon a tőizek csak egész kevéssé nyújtottak. Erecskéje kis



5. ábra. Trieces tricarinatua Hlmgr.<j>

6. ábra. Trieces fajok hasai elterjedése. 

/ ф - ír. i'kuringiacus Schmied О “fr.tricarinatua Hlwgr./•»
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sé ér mögött áll. Lábai feketék, a lábszárak és lábfeji- 

zek vörösesek; a hátulsó lábszár töve fehórgyürüa. Szárny­
pikkelye feketés. Himje ismeretlen. 5-6 mm.

Az ezideig csak Thüringiából kimutatott faj hazánkban 

Őrssentmiklésrél került elő
thuringiacus Schmied.

2 /1/ Arerésfce durvábban, 3ürübben pontozott s mindkét ivaron 

sárga. A csápostor alsó felülete vöröses, a tőizek kissé 

nyújtottak /himen erősebben/. Erecskéje határozottan ér 

mögött áll. Lábai vörösek, a hátulsók többé-kevésbé feke- 

tések s a lábszárak töve sárgás. 5-7 «am.
Közép- és ííyugat-Európából, továbbá Svédországból 

kimutatott faj, amely Magyarországon Budapest környéké­
ről került elő. Főleg Hyponoraeuta fajok élősködője, de 

a Triclistus curvator F. és á Mierogaeter tibialis Curt, 

nevű gyilkosfürkésszel együtt az Aganopteryx scopariella 

H.S. nevű lepkéből is nevelték
tricarinatus Hlmgr.

3. nem: Metopiua Pz. A nem tagjaira legjellemzőbb, hogy a ha­
ránt о s fej arcrészén körülhatárolt, pajzsalaku felület van. E 

felület alakja, skulpturáltsága, a körülhatároltság mértéke fa­
ji bélyeg lehet. A pajzs felső szegélye a csáptövek izesülése 

közé nyomulva sokszor igen erőteljes, lemezszerű képletet alkot. 

Jellemző továbbá a hktpajzsa alakja is, amelynek oldalsó szegé­
lye felemelkedik és hátulsó sarkai erős fogban végződnek. Feke­
ték, sárga rajzolatuak. Termetük átlag 15-2o mm körüli. Durván 

pontozottak, vagy rücskölt-ráncoltak. Az áltorsselvényen álta­
lában nincsenek mezők s a potroh elülső hátlemezei sokszor igen 

durván, hosszanti irányban ráncoltak. Potrohúk ülő, tojókészü­
lékük rejtett. A két ivar igen hasonló. Megkülönböztetésük a
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potrohszelvények száma és a potrohjvég hasi részének alakja 

alapján történik. A nőstények potroha 6, a himeké 7 látható 

szelvényből éli és a nőstények potrohvégén, a hasoldalon a 

tojókészülék számára hosszanti nyilás van, a himek utolsó has- 

lemoze viszont zárt.
A nem fajai a földkerekség minden részén megtalálhatók.

A palearktikum és a nearktikum fajai meglehetősen kikutatottak. 
Mindkét régióban az eddig ismert fajok száma 25 körül mozog. 
Magyarországról ezideig lo faj bizonyitó példányai kerültek 

elő, de további 5 faj előfordulása erősen feltételezhető.— 

Ritka fürkészek, csak imitt-amott kerülnek hálónkba. Még leg­
inkább lámpázással gyűjthetők. Nagylepkék, főleg éjjeli lep­
kék élősködői.
1 /8/ A rágó kétfogu* bár az alsó £og olykor rendkivül apró,

alig látható. A fejpajzs alsó szegélye felperdül s a 

felső ajak fölé nyúlik.
2 /5/ A visszafutó éren általában két ablak /fenestra/ van,

a hátulsó comb meglehetősen nyújtott, közel négyszer o-* 

lyan hosszú, mint amilyen a legnagyobb szélessége. A 

csáptövek közötti nyúlvány tetején hosszanti él húzódik 

/1. alnem: Peltocarus Thoms./.
3 /4/ Csápostora élénksárga, az arcpajzs alsó része nem hatá­

rolódik el. Pejét, torát sürü, de elég rendezett, világos 

szőröset borítja /szemben a hosszabb, ceapzott és barnás 

szőrösetü, kaukázusi cíirus Kocs. fajjal/. Középtori mell­
oldala és főleg a hátulsó csípők és tomporok sárga fol­
tosak. 1. potrohszelvénye rövid, két erős, hosszanti, le­
mezszerű kiemelkedéssel. A hátlemezek sűrűn, durván rücs­
kös-pont о zott ak, helyenként hosszanti irányban ráncol­
tak, fénytelenek. A végső hátlemezek elszértabb pontoza-
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tuak. Sárgák as arcpajzs oldalai és felső szegélye, az 

előtéri melloldalak széles sávja, a szárnypikkelyek, a 

középtori mdloldalak foltja, a hátpajzs előtti oldalélek, 

a hátpajss hátulsé szegélye, az utópajzs, az áltorszel- 

vény oldaldudorai és a potroh öesses hátlemezeinek há- 

tulsó szegélye* Lábai sárgák, a csipők és tomporok, va­
lamint a hátulsó comb nagy része fekete. 18-23 mm.

Az egész palearktikumban ismeretes faj. Magyaror­
szági előfordulására csak irodalmi adat utal /element, 

1929/. A Dicrabura vinula L.<£s a Pachygastria trifolii 

Esp. élősködője /=?Peltastes nocatorius Curt./
croceicornis Thoms.

7. ábra. Peltocarus és Metopius fajok hazai elterjedése
О * Metoplus/ESetopiua/ 

0 • Lletopius/Metopius/ anxius ÜM»/
/#« Jíetopius/Peltocarus/dsntatus P 

vespoides Scop
•»

•»
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4 /3/ Csápostora az alsó felületén vörösessárga, felül töb- 

bé-kevésbé barna. Az arcpajse alsó szegélye élesen el­
határolód 11c, Nőstényeken csak az arcpajzs kerete, híme­
ken az egész felület sárga, A potroh hátlemezei durván 

rücskölt-pontozottak s az elülsők középvonalában gyenge 

hosszanti él húzódik. Színezete egyébként az előző fa­
jéval általában megegyezik. A második hátlemez sárga 

sávja olykor megszakított. 16-24 mm.
A palearktikumnak főleg a középső és déli részein 

honos faj* Faunateriile&ünkön Budapestről, Csepelről, 

Simontornyáról, továbbá a Tátrából és Mehádiáról isme­
retes. Májusban repül. Gazdaállatai: Paehygastria tri- 

folii Í5sp., Gastropacha quercifolia L., Proserpinus 

proserpina L., Cucullia blattariae Esp., Lasiocampa 

quercus L., Hyliocus pinastri L /* Ichneumon denticu- 

larius Thunb., ínterruptus 3!homs./
dentatus F.

5 /2/ A visszafutó éven rendszerint csak egy fenestra van;
a íjátulsó comb vastag, kb. csak háromszor olyan hosz- 

szu, mint amilyen a legnagyobb szélessége. A rágó al­
só foga igen kicsiny, alig látható /2. alnem: Metopius 

s.str./,
6 /7/ Az arcpajzs elől csucsosan megnyúlik s a szintén csú­

csos fejpajzs elülső szegélyéig húzódik. Hátpajzsa 

teljesen fekete, az elülső szárny felső, szélső sze­
gélye barnásán füstös. A potroh első hátlemeze igen 

rövid, a második kissé, a továbbiak erősebben rövl- 

debbek, mint amilyen hosszúak. Az arcpajss sárga, de 

a nőstényekén hosszanti, fekete rajzolat húzódik raj­
ta. Tapogatói barnák /^/ vagy sárgák /<f/. Az előtöri
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melloldal felső szegélye, gyakran a középtori raellolda- 

lalc foltja is, az áltorsselvény oldalfoltjai, majdnem az 

egész első hátlemez, a második oldalfoltjai és a továb­
biak hátulsá kerete sárga* A csáp alsé felülete a nős­
tényeken barnás, a hiraeken sárgás*- Lábai sárgák, a csí­
pők feketék s több-kevesebb feketedés van a combokon 1з. 
A nőstények hátulsó lábszára és lábfeje barnás. 14-17 mm, 

Fő elterjedési területe Közép-Eurőpa. Faunaterüle­
tünkön Budapestről, -továbbá Eperjesről és Zilahrél ke­
rült elő. Repülési ideje május. Számos, főleg szövő­
lepke és bagolylepke-faj ismeretes mint gazdaállata 

/«Ichneumon necator F., Ichneumon vespiformis Schrk 

Ichneumon biraaculatus Gmel., circumcinctus Först 

sutus Gir.. clypealis Ihoms*/

* t

na-* *

•»

veepoides Scop,
7 /6/ ás arcpajzs alsó szegélye nem nyúlik meg, sárga keretű • 

A potroh 2. hátlemeze teljesen fekete, esetleg a hátul­
só sarkain vannak sárga foltok. Hátpajzsa fekete, rit~ 

kábban a hátulsó szegély sárga lehet. Az áltorszelvé- 

nyen sárga rajzolat nincs* 13-17 mm.
Európa nagy részéből ismeretes, de igen ritka faj. 

Budapesti előfordulására a Fauna Regni Hungáriáé utal 
/1896/. Ismerjük a fajt Zágrábból és Erdélyből is. Re­
pülési ideje raájus-juniue* Gazdaállatai: Poecilocampa 

populi L,, Ortosia incerta Hufn*, Moma alpium Oab., End-
ronus ver3icolora L.,Calophasia casta Bkh. nevű lepkék

peltator Marsh.//= intermedius Först •»

anxius Wesrn*
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8 /1/ A .rág6 alsá foga ugyan megvan, de általában befelé, a 

száj felé nyomott s Így a rágó egyfogunak hat, A fej- 

pajzs elülső szegélye nem perdül fel.

*
. -

V •

v.. V

8, ábra, Metopius connexorius Wesm, ^

&/2o/ A homlokon, a csápok közötti nyúlvány folytatásaként
lemezalaku képlet húzódik a a vége olykor fogalakuan 

nyújtott^, alnemi Tylopius Townes/.

1о/11/ Az arcpajzs alsó szegélye a közepén kissé hegyes s
innen többé-kevésbé határozott, hopjpsanti él húzódik 

a fejpajzs széléig. Ez az él olykár csak oldalnézetből 
észlelhető. Arcpajzea hosszanti irányban nyújtott s 

oldalai lefelé összetartok. Az előtöri melloldal tel­
jesen fekete, a szárnyak töve alatt sárga sáv húzódik; 

az áltorszelvényen határozott élek, mezők vannak, A pót-
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roh hátlemezei igen durván, rücskösen pontozottak, a 

hátulsók finomabban. Az első szelvény kissé szélesebb, 
mint amilyen hosszú, a második kétszer olyan hosszú, 
mint az első, a továbbiak csak kissé hosszabbak, mint 

amilyen szélesek. Mindkét ivar arcpajzsa csak a kere­
tén sárga. Sárgák továbbá a hátpajzs hátulsé szegélye 

/esetleg csak az oldalfogai/, a potrch első hátlemezé- 

nek hátulsé szegélye vagy gyakrabban na«#, felülete, a 

második hátulsé sarkai és a 3-5, hátulsé szegélye, A 

6. /^/ vagy 5-6, /<?/ hátlemez teljesen 

többször fémes csillogásu. A csipők feketék, a tompo­
rok, de különösen a hátulsók többé-kevésbé sárgák, A 

lábak egyébként vörösesbarnák, a combok fekete folto­
sak, sőt a hátulsók majdnem teljesen feketék. Csápja 

felül fekete, alul vörösbarna /8.ábra/. 14-17 mm.
Észak- és Közép-Európában hono3. Magyarcr szágon az 

Alföldről, a Nyírségből, a Mecsekből és Nógrádverőcé- 

ről került elő, A Kárpát-medence egyéb területeiről 
is ismeretes. Juniustél-szeptemherig gyűjtötték. Tra­
chea atriplicie L. nevű lepkéből nevelték

fekete, leg-

connexorius Wesm.
11 /1о/ Az arcpajzstél a fejpajzs elülső szegélyéig él nem hú­

zódik.
12 /13/ Arcpajzsa alul, a középen hegyes, egyébként majdnem

négyzetalaku, oldalai párhuzamosak s nagy felületen 

/$/ vagy teljesen f&f sárga. A csáptő alsó 

általában sárga-foltos, szemben az előző, fekete esáp- 

nyelü connexorius fajjal. Színezete általában előző 

fajéval megegyezik, csak a lábakon nagyobb a vörös felü-

felülete is
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let» 13-15 mm.
Eddig csak Ausztria déli részéről, valamint 

Triesztből mutatták ki. Hazánk délibb részein való 

felbukkanására számítani lehet. Iíoctuő- fajból nevel­
ték

austriacus Clém.
13 /12/ Az arcpajzs alsó szegélye nem hegyes.
14 /15/ A nőstény potrohának 6 a him 7. hátlemeze elszór­

tan, finoman pontozott, hátulsó részében majdnem sima, 
fényes. A fejpajzs középső része különösen a hímeken 

feltűnően keskeny. Az arcpajze majdnem négyzetalaku, 

oldalai párhuzamosak, közepén durván, szélein fino­
mabban pontozott. A potroh első hátlemeze a tövi ré­
szénél alig emelkedik ki s valamivel szélesebb, mint 

amilyen hosszú, a továbbiak szélessége és hosszúsága 

nagyjából azonos. - Az arcpajzs sárgákéretü /|/ vagy 

teljesen sárga /<f/. Mindkét ivaron az előtöri mell­
oldalak sárgafoltosak, a középtori melloldalak foltja 

azonban a nőstényeken hiányozhatik. A hátpajzs hátul­
só kerete rendszerint sárga s sárgás rajzolat húzódik 

a potroh hátlemezeinek hátulsó szegélyén is. Az első 

hátlemez sávja igen széles, a másodikon megszakított, 

esetleg csak oldalfoltokban jelentkezik. A csípők, 

tomporok feketék /himeken tötobé-kevésbé sárgák/, a 

combok kisebb-nagyobb felületen feketék, a lábszárak, 

lábfejek sárgák vagy vörösessárgák. A csápostor alul 
vörösbarna, felül fekete. 15-17 mm.

Észak- és Közép-Európában az alnem leggyakoribb 

faja. Magyarországon Budapestről, Debrecenből, Tihany- 

ból, Csepelről, Pestszentimréről, Simontornyáról ke­
rült elő. Ismerjük Mehádiáról is. A példányokat junius-

• t
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ban gyűjtötték. ííoctua fajból nevelték. Egy példányun- 

kor|Rhyparoides metelkana Led, gazdaállat szerepel 
/= neeator Gr., mieratorius Thoms, пес F., Marchandi 
Dora., krapinensis Ilensch/

leiopygus Först.

9* ábra. Metopius /Тylopius/ fajok elterjedése 

/ ф = Metopius /Tylopius/ connexorius Wesm», f) = Metopius 

/Гу1ор1из/ leiopygms Ffrst.Q Metopius /‘Tylopius/ brevispina 

Metopius /Tylopius/ miaratorius F./Thoms •»

15 /14/ Az utolsó hátlemez-ek erőteljesebben és egész felüle­
tükön pontozottak.

16 /17/ Hátpajzsa fekete, esetleg a hátulsó sarkai sárgák. A
potroh 1-2. hátlemezének csak a hátulsó sarkai sárga­
foltosak, a 3-5. hátlemezen pedig világos sáv húzódik
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A csáptövek közötti lemez vége ezéles, háromszögelakú 

s majdnem fégalakuan megnyúlt. Az áltorszelvény mezők­
re osztott. Az első potrohszelvény rövid, csak fele a 

második hosszának, a 2-3. hossza és szélessége azonos, 
a továbbiak kissé rövidebbek, mint amilyen szélesek.
A hátlemezek igen durván rücskös-pontozottak, esetleg 

hosszanti irányban ráncoltak. Tükörsejtje szélesen ülő.
A nőstény arcpajzsa csak a keretén sárga*, a himé egész 

felületén. Mindkét ivar előtöri melloldalán sárga 3áv 

húzódik s sárgafoltos a himek középtori rnelloldala is .
A nőstények összes csipői feketék, a sárga tomporok 

barna foltosak s általában a lábak belső felülete sö­
tétbarna, a hátulsó comb végső fele pedig majdnem fe­
kete. A himek fekete csipői sárgafoltosak s főleg a lá­
bak belső felülete sárgább, mint a nőstényeké. 17-18 mm.

Közép- és Észak-Európában honos. Magyaron szagon 

Budapestről és Ágasegyházáról került elő áprilistól 

júniusig, /» Ichneumon vespoidee Pz./
brevispina Thoms.

17 /16/ A hatpajzs és a potroh hátlemezeinek rajzolata más.
18 /19/ A potroh 3. hátlemezér csak oldalfoltok vannak; az ál-

torszelvény feltűnően rövid s rajta rendkivül erős é- 

lek húzódnak. Az arcpajzs lefelé összetartó /a szemek 

azonban párhuzamosak/, fejpajzsa igen rövid s homloka 

rücskös, fénytelen. A potroh összes hátlemezei hosszan­
ti irányban erősen ráncolt-pontozottak. A 2-4. potroh- 

szelvények kb. olyan hosszúak, mint amilyen szélesek, 
az 5. valamivel rövidebb s a középvonalban kissé ki- 

öblösödik. Bgész arcrésze, belső szemkerete majdnem az 

összetett szemek tetejéig, a csáptő és a csápostor tö-
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vi része, az elő- és középtori melloldalak foltja, a 

hátpajza oláalfogai, az első hátlemez szeles sávja, a 

2-3. oldalfoltocskái, valamint a 4-5. sávja sárga. Lábaj 
sárgák, a csípők nagyrészt feketék s barnás a hátulsé 

comb végső fele is. Csak himje ismeretes. 14 mm.
Bddig csak Ausztriából ismerjük. Hasai előfordu­

lás azonban feltételezhető. Cerüra furcula KI. nevű 

lepke élősködője
harpyiae elém.

19 /18/ A potroh 3. hátlemezén sárga sáv húzódik, az áltorszel- 

vény rendes hosszúságú, az arcpajzs lefelé nem szűkül 
össze és majdnem négyzet alakú. Az első potrohszelvény 

hossza kb 2/3-a a másodiknak s tövi rés zénél erősen ki­
emelkedik. A nőstény fején csak au arcpajzs kerete, a 

beleő szwmkeret, valamint a csáptő foltja, mig a him 

egész arca, szájszervei, pofarésze és a csápostor alsó 

felülete sárga. Mindkét ivaron az elő- és középtori 
melloldalak foltja, a hátpajzs hátulsé szegélye vagy 

oldalfoltjai, legtöbbször az utópajzs és az áltorszel- 

vény foltja, valamint a potroh első és 3-5. /<j>/ vagy 

3-6. /(?/ hátlemezeinek sávja sárga, A nőstények csipői, 

tomporai, combjai nagyrészt feketék, hátulsé lábszárai, 

lábfejei pedig barnák. A himek lábainjóval több a sár­
ga felület. Általában elég variáló szinü faj. 14-17 mm.

Főleg Közép-ás Dél-Európában honos. Faunaterüle­
tünkön Sopronból, továbbá Nagybányáról és irodalmi a- 

datok szerint Budapestről és Fiúméból /Clement, 193о/ 
ismeretes. Minthogy a faj értelmezése sokáig bizonyta - 

lan volt, a számos gazdaállatra vonatkozó közlések is 

felülvizsgálatra szorulnának /=?Ichneumon fasciatus
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Ichneumon lunulatus Ill., Ichneumon varlegator 

Ill., necatorius Gr./
Fourcr • *

raicratorius F.
20 / 9/ A homlokrészen szarvacska vagy fogalaku nyúlvány van

/4. alnem: Ceratopius Clém./
21 /24/ A potroh 5. hátlemezén összefüggő sárga sáv húzódik;a

hátúlsó combok feketék vagy sötétbarnák.
22 /23/ A potroh 2-4. hátlemezein igen erőteljes hosszanti él

húzódik. Az előtöri oielloldalakat erős él ketté osztja; 

az él alatti rész slmlptúrádatlan, felette pedig dur­
ván, bár elszórtan pontozott. A3, hát lemez sávja ép. 
Arcpajzsa nyújtott, párhuzamos oldalú s csak az olda­
lak sárgásak. A potroh hátlemezei lilásan va£^ barná­
sán fémfényüek, olykor vöröses futtatás ts lehet raj­
tuk. A csáptő elől világos, a csápostor fekete, alul 
rozsdabarna. Torán csak a hátpajzs előtt van egy-egy 

kis sárgás oldalrajzolat s ritkán az utópajzs is sár­
gás. A potroh 1. hátlemese teljesen fekete, a 2-6.-on 

pedig világos sáv húzódik. Lábai sötétbarnák, csak a 

combok csúcsa vöröses s az elülső lábszárak és láb­
fejek sárgásak. 12-14 mm.

Fő elterjedési területe KÖzép-Európa. Magyarorszá­
gi lelőhelyei; Budapest, Gesa, Pacsa /Zala vm./, Őr- 

ssentmiklós, Szentgotthárd, Nyírség, Óhat,Tata,Tartós. 

Májustól augusztusig gyűjthető. Erdélyből is ismeretes. 

A Boarmia bistortata Gze. nevű lepkéből nevelték
íuscipennis Wesm.

23 /22/ A potroh hátlemezein hosszanti él nincs vagy jelenték­
telen. Az előtöri melloldalt ketté választó él feletti 

rész elől skulpturálatlan s a 3. hátlemes sávja meg­
szakított. Általában az előző fajhoz igen hasonló, a
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potroh sárga sávjai azonban szélesen megszakítottak* 

13-14 mm.
■

Mediterrán faj, amelynek délibb területeinken va­
ló felbukkanása valószinü

mediterraneus Clém.
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lo* ábra. A Metopius /Ceratopius/ fajok elterjedés 

/ ф = Metopius /Ceratopius/ fuscipennis Weam 

/Ceratopius/ erythropus Kriechb 

dissectorius Pz./

I

© = Metopius 

О e Metopius /Ceratopius/
•»

*»

24 /21/ A potroh 5. hátlemezén sárga sáv nincs, legfeljebb há~
túlsó oldalfoltok láthatók. A potrohszelvények négyzet- 

alakuak, esetleg valamivel hosszabbak, mint amilyen 

szélesek.
25 /26/ Az összes combok élénkvöröeek, az arcpajzs сзак kissé

nyújtott. Teste helyenként igen durván rücskölt- rán­
colt, áltorszelvénye mezőkre oszlik. Е1зб potrohszel- 

vénye kb. négyzet alakú, a továbbiak hátrafelé kissé 

kiszélesednek, s hosszuk valamivel több, mint a azé-
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lességük.Fekete, a potroh кекез vagy zöldes fémfé- 

nyü. Fején sárga az arcpajzs kerete, a homlok kis 

oldalfoltocskái, a csáptövek foltja; a toron csak a 

szárnytő alatti vonalka, a hátpajzs előtti oldalfol- 

tok és részben a hátpajss hátulsé szegélye, valamint 

az utópajzs. Az 1-3. hátlemezek hátulsó sárga szegé­
lye megszakított is lefeet, a 4.-é általában ép. Lábai 
világosabb vagy sötétebb vörösek; a csipőkön, de külö­
nösen a hátulsókon és a hátmisé lábszárakon, lábfeje­
ken, valamint a combok belső felületén több-kevesebb 

feketedéssel. A szárny csucsrésze rendszerint sötét* 

foltos, csápostora felül fekete, alul rozsdás. 13- 

14 mm.
Mediterrán faj; hazánkból Budapestről ismeretes. 

/= dumeticola Hensmh, ?sirailatorius Pfank./
erythropus Kriechb.

26 /25/A combok, de legalább a hátulsók feketék vagy sötét­
barnák.

27 /28/Az arcpajzs sűrűn pontozott, alig fényes, kissé nyúj­
tott. A középtori melloldalak sűrűn, durván, a középhál 
finoman és sűrűn pontozott. A középső és hátulsó csí­
pők is sűrűn pontozottak. A potroh 2-5. hátlemezein 

erős hosszanti él húzódik. Fekete; az arcpajzs általá­
ban fekete, ritkábban világos keretű, a fejtetőn kis 

oldalfoltocskák vannak. Csápja teljesen fekete, eset­
leg az alsá felülete kissé rozsdás és a csáptő alul 
sárgafoltos. A tor legtöbbször teljesen fekete, rit­
kán kis sárga rajzolat van a szárnytövek alatt, a hát­
pajzs elülső sarkai előtt, az utópajzson. A potroh 

1-4. hátlemezén harántsáv, vagy gyakran csak oldal-
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foltok vannak. Az 5. hátlemezen csak ritkán van vilá­
gos rajzolat. Lábai feketék, némi világcsodáé azonban 

észlelhető a lábszárakon, lábfejeken. A száSy csúcsa 

füstös. 14-17 mm.
Elszórtan egész Európából előkerült. Magyarorszá­

gon ezideig nem volt kimutatható, de előfordulása va- 

lószihü. Legközelebbi lelőhelyeis Drenkova, Jeder. 
Gazdaállatai: Opisthirhaptis buteolata L*, Ennomos au- 

tumnaria 'Jernb., Apeira syringaria L., Biston betula- 

ris L., Lycia hirtornia Cl., Symira albovenosa Gze 

Gonodontis sp. /=sicarius Gr., zagoriensis Hensch/
dÍ3sectorius Pz.

28 /27/ Az arcpajzs igen elszórtan és finoman pontozott, fé­
nyes. A középtori melloldal közterecskéi is nagyobbak 

maguknál a pontoknál s a középső és hátulsó combokon 

csak egészen elsz/rrt pontozat van. Előző fajhoz e- 

gyébként hasonló; a poiroh hátlemezeinek %4?gás raj­
zolata még kisebb. Nősténye ismeretlen. 16 mm.

A kroatiából közölt faj hazai előfordulása fel­
tételezhető

•»

croaticus Clém.

4. nem: Triclistus Förat. A nem tagjait a csápok között kie­
melkedő lemez, a kétoldalt erősen benyomott homlok és a tü­
körsejt a hasonló, de jóval gyakoribb Exochus fajoktól jól 

elkülönítik, Peketeék, lábaik legtöbbször vörösek, nagyságuk 

általában 5-7 mm. Gyengén ekulpturáltak. Legtöbbször csak az 

igen domború arcrész rücskös vagy sűrűn pontozott, a középhá­
ton és a potroh hátlemezein csak igen finom és elszórt ponSé- 
zat van.

A nemhez tartozó fajok száma ugyan kevés, mégis általá­
ban a földkerekség minden részén élnek. A palearktikumban és
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nearktikumban ezideig kb. 15 fajuk ismeretes. Magyarország­
ról 6 faj bizonyító példányai kerültök elő, de további 4 faj
előfordulás feltételezhető. Nemi szerepel a kulcsban Széplige-

í \
ti diseretus nevű faja, amely a revízió során egy Erromenus 

/Tryphdninae/ fajnak bizonyult. Mint 

szintén lepkék élőködői. ? V\
1 /4/ Costula van. V \
2 /3/ Hátulsó lábszára végig vörö s, cos

{, \
te zömök, fényes s különösen kö^épl^áta finoman pontozott

majdnem ülő, e-

az olcsalád többi tagja ,
ív

■tulaja határozott, tes-

és szőrözött. Tükörsejtje legtöbbször 

recakéje csak kevés é áll ér mögött.
\ Ь q .

mezének élei a középvonalig hutádnak. Szine fekete; ta~
A potroh 1. hátié­

it.pogatói, szárnypikkelye sárgás, a csáp tőrésze alul vö­
röses, szárnyjegye barna. Lábai vörösek s különösen aI
hímeken több-kevesebb bámulás látható. 6-7

wÉszak- és Közép-Európából, valamint Angliából ki­

esek Gyenesdiás- 

terrealie •

mm.

m
mutatott faj. Magyarcr szagon egyelő 

ról került elő julius hónapban. Microstege 

Tr. nevű lepkéből nevelték |
sqiJj.alidus Hlmgr.

3 /2/ A hátulsó lábszár tőrósze falcó, fehéreesárga, vége bar­
nás ; costulája gyengébben fejlett, teste előzőnél nyú­
lánkabb. Tükörsejtje majdnem ülő. Csípői és a hátsó 

combok majdnem feketék, esetleg vörösbarnák. Csápostora 

alul rozsdás, felül fekete; szárnypikkelye, számyjegye 

barna. Csak nősténye ismeretes. 5-6 mm.
Svédországból ismeretes faj. Magyarországon Bátor­

ligetről került elő júniusban

albicinctus Thoms.
4 /1/ Costulája nincs.
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5 /6/ Az area superomedia hátrafelé kiszélesedik. TUkörsejtje
ferde, kissé harántos és nyeles. A gyakori podagrimis 

Gr. fajhoz hasonló. 1. potrohszelvénye azonban rövidebb, 

élei erőteljesebbek, a 2. pedig valamivel szélesebb, 

mint amilyen hosszú. Lábai sárgásvörösek, tövük feketée 

és olykor a combok is fekete foltosak. 5 mm.
Észak-Európából és Angliából kimutatott faj. Ma­

gyarországon ezideig nem sikerült gyűjteni, bár gazda­
állata /Perizoma alchemillata L./ nálunk is él

lativentris Thorns.
6 /5/ Az area superomedia hátrafelé nem szélesedik ki.
7/12/ Sugárere a legtöbbször széles szárnyjegy közepéből ered, 

az első potrohszelvény jóval hosszabb, mint a hátúlsó 

szélessége a hosszanti élei rövidek, a hátlemez közép­
vonalát sem érik el.

8 /9/ Arcréeze elszórtan pontozott, fényesj tükörsejtje igen
kicsiny, ferde, nyeles. Egyébként a podagricus Gr. faaj­
tói alig különbözik. 4-5 mm.

Észak- és Közép-Európában egyaránt honos. Magyar- 

országi előfordulása is valószinő
nltidifrons Thoms.

9 /8/ Arcrésze sűrűn pontozott, fénytelen; tükörsejtje majd­
nem ülő.

lo /11/ Első potrohszelvénye csak kevéssel hosszabb, mint a- 

milyen széles. Zömök faj. Csípői és sokszor a hátulsó 

combok is feketések. Peje hátrafelé igen nyújtott, kö«» 

zépháta lapos, elszórtan pontozott, 2. potrohszelvénye 

négyzetes. Tapogatói sárgásak, a csápostor tőrésze alul 
vöröses, szárnyjegye barna, szárnypikkelye sárgásvörös 

/11. ábra/* 5-6 mm.
Jóformán egész Európában a legelterjedtebb Tri-



V

Ä
■ :•i\

11. ábra. íriclistus podagricttS Gr. <j>
í-Л

ь\

clistus faj. Észak-Amerikában is ál. Hazánkban a Bakony-
,

ból, a Budai hegyekből, Gödöllő környékéről és a Horto- 

bágyról került elő. Április-májusban gyűjthető. Gazda-
Tort riz és Lithocolle-állatai; Anaeampsis polulella Cl 

tis fajok
• #

h
V

podagricus Gr.
11 /lo/Első potrohszelvénye közel kétszer olyan hosszú, mint a- 

nilyen széles hátul* Lábal végig vörösek. Karcsúbb faj. 

Egyebekben az előzőhöz teljesen hasonló. 4-5 mm*
Észak-Európából, Angliából és Észak-Amerikából ki­

mutatott ritka faj, Magyarcrszági előfordulása is való­
színű. Az Bupithecia trisignaria H.Sch, nevű lepkéből 
nevelték

pallipes Hlmgr.
12 /7/ Sugárere az általában keskenyabb szárnyjegy'közepe előtt

Aк
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ered. Első potrohszelvénye nem, vagy alig hosszabb, 
mint amilyen széles és élei hosszabbak#

13 /14/ Combjai nagyrészt feketék, az áltorszélvény légzőnyi- 

lásai igen aprók. Tükörsejtje nagy, ferde, négyszögü, 
nyeles; a hátulsó-külső sarkantyú rövidebb, mint a 

lábszárvég szélessége. Második potrohszelvénye olyan 

hosszú, mint amilyen széles, a 3. valamivel rövidebb. 

Fekete; szárnyjegye és ezárnypikkelye is teljesen sö­
tét. A csápostor tőrésze alul sárgás, felül feketés. 

Csipői, tomporai általában feketék s legtöbbször a 

hátulsó lábszárak barnásak, 5 mm.
Elterjedési területe Észak- és Közép-Európa, 

Anglia. Magyarcr szagon ezideig nem volt kimutatható, 

bár gazdaállata, az Agonopteryx flavella nálunk is él
aethiops Gr.

/ •

О
pubiventris Thoms./



— зб —

14 /13/ Gombjai vörösek, legfeljebb a hátulsók barnásak, fé­
két esek s csak egészen ritkán észlelhető némi sötéte­
dés az elülsőkön is; az áltorszelvény légzőnyilási 
nagyok,

15 /16/ Hátulsó lábszára fakó, fehéressárga, csúcsán feketés
és ugyanilyan sötétek a sarkantyúk is; csápostora vö­
rös, a végefelé barnás, A potroh hátlemzeinek oldalsó 

része, valamint a középháta elszórtan, de határozot­
tan pontozott. Feje hátul erősen, egyes vonalban el­
keskenyedik. Szájrészei, szárnypikkelye sárgás, lábéi 
sárgásvörösek s hátulsó csipői, esetleg hátulsó comb­
jai is barnulók, a hátulsó lábfejek pedig fakó sárgák. 
6-7 mm.

Észak- és Közép-Európában honos. Hazánkban a 

Budai- és Pilisi-hegyekből, valamint Örszentmiklés- 

ról ismerjük. Gyűjtötték Mehádiáról is. Repülési i- 

de je julius-szeptember. A Tortrix viridana élősködő­
je /*= Holmgreni auct./

globulipes Desv.
16 /15/ Hátulsó lábszára és annak sarkantyúi sárgásvörösek,

a csápostor felül sötét és legalább a hátulsó csipők 

feketések.
17 /10/ A visszafutó ér a harántos tükörsejt külső részébe

torkollik. Lábai rendkívül zömökek. A potroh összes 

hátlemezei rendszerint finoman pontozottak és szőrö- 

zöttek. Csápostora alul rozsdáéí lábai vörösek. A 

csipők és tomporok általában feketések és előfor­
dulnak egészen sötét eombu példányok is. 5-6 mm.

Svédországból és Angliából kimutatott faj. Fau­
naterületünkön Budapestről, valamint Oroszmezőről
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ismerjük. Irodalmi adatok szerint Pilismaróton is 

gyűjtötték /Szépligeti, 1898/. Júliusban repül. Gaz­
daállatai i iíothris verbascella Hb. és Celama cicatri- 

calis Tr. nevű lepkék /= Exochus congener Hlmgr./
pubiventris Thoms.

18 /17/ A visszafutó ér a tükörsejtnek majdnem a közepébe tor­
kollik. Lábai karcsúbbak előzőénél» egyebekben azon­
ban ahhoz hasonló. Csak nősténye ismeretes. 6-7 ram.

Főleg északi faj, bár már Németországból is ki­
mutatták. Magyarországon a Mátrából került elő junius 

hóban
longiealcar Thoms.

5. Нею: Colpotrochia Hlmgr. Jellemző az erősen benyomott hom­
lokrész, a csáptövek között húzódó, kiemelkedő lemez, az élek 

nélküli áltorszelvény, az igen nyújtott, nyeles első potroh- 

szelvény, valamint a potroh élénksárga rajzolata. Az egyetlen 

palearktikus faj termete nagy /12-16 mm/. Feje harántee, arc- 

része csak kevéssé domború, erősen pontozott, halántéka igen 

keskeny. Teste általában gyengén skulpturált; középtora, ál­
torszelvény e finoman pontozott, potroha pedig majdnem sima.
A potroh első szelvénye erősen, a második csak kevéssé hosz- 

szabb, mint amilyen ezéles, a 3. kb. négyzetes, a továbbiak 

pedig harántosak. Tükörsejt nincs. A combok igen vastagok.
Faj szegény nem, amelynek négy képviselője él a nearkti- 

kumban és néhány faja az orientalis régióban. A palearktiteum 

egyetlen faja Magyarországon is ismeretes. Lepkék élőködője.
- - Teste fehéres szőrözetü. Fekete faj; a potroh első hát­

lemezének a hátulső szegélye s a 2. és 3. egész felüle­
te -esetleges fekete színeződésektől eltekintve- ó- 

lénksárga, Csápja fekete, a tőrész alul sárga. Himeken
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6. nem: Periope Hal, A nem tagjaira jellemző, hogy a hátúlsó 

lábszáron csak egy sarkantyú van, a csáp a tövi résznél igen 

vékony s a végefelé -különösen a nőstényeken- fokozatosan 

megvastagszik. A fej harántes, az arcrész laposan előreugrik, 

pontozott és fénytelen, a fejpajzs előrenyulik. A tor rövid, 

domború, torháti barázda alig van. Az áltorszelvény szintén 

rövid, mezőkre osztott. A potroh nyúlánk, majdnem nyeles; a 

nőstényeké a végefelé oldalról kissé összenyomott. Az első 

három potrohszelvény nyújtott <b durván pontozott, a továbbiak 

kb. négyzetesek. A nőstények utolsó haslemeze nagy, elálló. A 

tükörsejt kicsiny, nyeles.
Igen ritka, faj szegény nem. Európában két, Amerikában 

egy faját ismerik. Magyarországon ezideig nem sikerült gyűj­
teni.
1 /2/ Lábai feketeék, csak a combvégek, lábszárak és lábfe­

jek vörösesek. A 2. és 3. potrohszelvény vörös, szárny­
jegye sárgás. A nőstény csápostora 2o körüli, a himé 

23 Ízből áll s alsó felületén rozsdás. Eényes faj; fe­
jét, torát finom szőrözet fedi. 6-8 mm.

Minthogy Közép-fíurópában bár igen elszórtan és 

ritkán, de előkerült, hazai előfordulás is feltételez­
hető. Zygaena fajok élőködője /» Monoplectron zygaena- 

tor Hlmgr./
auscultator Hal.

2 /1/ Lábaii világos sárgák a tomporok, a lábszárak és az elül­
ső, valamint köfeépső combok nagy része. Egyébként telje*

Г/sen fekete faj, a szányjegyek is barnásfeketék. Csápos- 

tora 34 Ízből áll. Csak hímje ismeretes. 8 mm.
A Bajorországból közölt igen ritka faj hazai elő­

fordulása is feltételezhető
Hoerhammeri Ileinr.
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7. nem: Spudaeus Gistel. Fekete, durva skulpturáju, meglehető­

sen nagy testű /12-14 ram/ faja ismeretes. Feje harántos, arc­
része majdnem lapos. Tora aürün pontozott, az áltorszelvény 

rücskös, mezőkre oszlik, hátul 1-1 oldalfog^1 és nagy, tojás- 

dad légzőnyilásokkal. Potroha ülő, majdnem párhuzamos oldalú, 

igen durván, hosszanti irányban rücskölt, ráncolt. Az 1. pot- 

rohszelvény közel négyzetaxaku, hátlemezén két magas él húzó­
dik} a további szelvények szélesebbek, mint amilyen hosszúak 

s a végsők kiesé behuzottak. A tükörsejt nagy, négyszögű, kis­

sé nyeles/14* ábra/.
A palearktikumban -igy Magyarországon 3s - egy, Ameriká­

ban két faja ismeretes. Bagolylepkék élősködői.
- - Mindkét ivar teljesen fekete; feje, tora barna szőröze-

tü, szárnya kissé füstös. Szárnyjegye, lábai vörösek, 

csak a csipők és a tomporok feketések s a hátúlsó láb­
fejek barnásak. 12-14 mm.

Holarktikus, igen ritka faj. Közép-Európában csak 

elszórtan fordul elő. Magyarországon a Budai-hegyekből 
és Nógrádszakáxlról került elő.. Májusban és júniusban 

repül. Tusnádról is ismerjük. A Panolis flemmea Goeze 

élősködője

í

t

scaber Gr.
8. nem: Prepanoctonus Pfank. Tagjai a Chorinaeus fajokhoz a 

leghasonlóbbak. Jellemző, hogy a /Dotroh 2. hátlemezén a kö­
zépvonalig húzódó és széttartó, két él van, az 5. és 6. szel­
vények oldallemezeit a hátlemezektől egy redő élesen elkülö­
níti. A rokon nem fajaitól a szárnyerezet is elkülöníti. Visz- 

szafutó ere ugyanis az areolaris érrel majdnem egybeesik, a 

közös ér egyenes, a párhuzamos érrel azonos lefutású, erecs- 

lcéje erősen ér mögött áll, kürtőére pedig mélyen a közepe a- 

latt törik meg. Tükörsejtje nincs.- Skulpturája darván, erő-

K



14. ábra. Spudaeuo ecabor Gr. ^

9
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, illetvé potrohán rücskösen pontozott*
Alig fényes, A testet fehér, merev, rövid szőrözet fedi. A
csáp majdnem testhosszuságü., kb. 45 ízből áll, A lábak rövi-

■ \ \\ %dek, erősek. A potroh hátrafelé kiszélesedik és a végső szel­
vények lefelé hajlanak.

Egyetlen palearktikus
zép-eurépai lelőhelye ismeretes. Hazánkban ezldeig nem gyűj­
tötték. 1-2 faját a trőpuébk vidékéről 
- - Feje rövid és hátul erősen elkéskenyedik; a csápok ize«

V Vv, \
sülése között él huzédik. Fekete faj. Csápostora sárgás

\ ' \
vörös, felül barnás; szárnypikkelyé és szárnyjegye vö-

iy\ v

potrohszeIdények hátúIsó szegélye többé-
• \ X . \

kevésbé sárgásvörös. Lábai feketék, az elülső és kö­
zépső combvégek, valamint аф összes lábszárak világos­
sárgák s a lábfejek vége ^afhulé. Csak him je ismeretes, 

8-lo mm.

teljesen pontozott

V'

\ %\

faja.igen ritka, csak néhány kö-
i\

ie ismerik.

rösesbarna. A

; \! s\
]f V '• Ч' гA Közép-Európában honos, \gen ritka faj hazai e-

lőfordulása valószinü, Gazdaállatai a Drepana bináris
'* \ I ч

és a Lophopteryx camelina L,Hufn • #

tibialis Piánk.
9, nem: Carria Schmied, A nem tagjainak
rücskös. Csápjuk feltűnően rövid,, kb, 2o\ rövid Ízzel, Fe­
jük, toruk finoman pontozott, fényes,; Az egyetlen palearkti-

N

kus faj potroha nyújtott, kétszer olyan hosszú, mint a fej 
és a tor együttesen. Az utolsó szelvény kivételével minden

: ‘ v ;

szelvény nyújtott s igen jellemző, hogy tőfelükön ráncolt- 

pontozottak és fénytelenek, hátulsé felükben simák, fénye­
sek, A végső hátlemezek teljes feleletükön simák. A tükör­
sejt kicsiny, az áltorszelvényen két hosszanti él hzédik. A

arcrésze domború,

;K
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lábak rövidek ás különösen a hátulsók igen vastagok,
A palearktikumból 1, Uj-Zeelandból 1, a nearktikus régió­

ból 2 faja került elő.
- - Fekete faj, csak a csápja, a szárnyjegye barna és a

lábszárak, lábfejek roszdabamák. Hímjét nem ismerik.
7 mm,
Angliából leirt igen ritka faj. Magyarország területé­
ről ezideig nem került elő

paradoxa Schmiéd.

Io. nenn Ilvosicera Latr, A nem tagjaira jellemző és egyben az 

igen hasonló Exochus fajoktól megkülönbözteti az, hogy a hátul- 

só sarkantyúk egyéni« hosszusáfeuak, valamint, hogy az arcrész 

felül igen erősen kidomborodik és a fej hátul erősen lemet­
szett. Toruk zömök, finoman pontozott, fényes; középhátuk la­
pos, az áltorszelvény mezőkre oszlik. Е1зо potrohszelvényük 

a tőnél igen keskeny és a hátlemezen két erős, hosszanti él 
húzódik. A további szelvények szélesebbek, mint amilyen hosz- 

szuak, finoman, elszórtan pontozottak. Tükörsejt nincs, A lá­
bak igen erősek, vastagok. Fekete, átlag 5-6 mm hosszúságú fa­
jok, Olykor a himek arcrésze sárga. A csápostor rövid, az i- 

zek harántозак,
A palearktikumból és nearktikumból 4-4 faja került elő, 

közülük két faj kozmopolita, Magyarországon három faját ismer­
jük. Főleg lepkék élősködői*

Sugársejt^e 
_elsq

nőstény^csápostorize a tövén igen vékony, nyújtott, a 

továbbiak harántosakj a himek csápizei nyújtóbtabbak. 
Arcrésze rücskösen, középháta finoman pontozott, A tor- 

o-ldalqk majdnem simák, igen fényesek, A fekete fajon 

vörösesek a szájszervek, az arcrész felső szegélye, a

igen nyújtott, nagy testű faj /6-7 mm/. A1 /2/
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csáp alsó felülete, a szárnypikkelyek és a lábak. A há- 

tulsó csípők olykor barnásak. Szárnyjegye feketésbarna.

Kozmopolita faj. Magyarországon a Budai-hegyekből, 

Pápáról ós Bodajkról lerült elő. Ismerjük az erdélyi me­
dencéből, továbbá üngvárról is. Májusban gyűjthető. Vol- 

lenhoven szerint az Anobium pertinax L. nevű bogárból 
nevelték

15* ábra. líypsicera femoralis Geoffr. g

2 /1/ Sugársejtje rövidébb, termete kisebb.
3 /4/ A nőstény első csápostorize és első potrohszelvénye szé­

lesebb, mint amilyen hosszú; a him arcrésze, előtora fe­
kete, esetleg a felső szegélyén vöröses. Mindkét ivar 

általában zömökebb előző fajnál, szine azonban megfelel 
amazénak. A him első potrohszelvénye másfélezer olyan 

hosszú, mint amilyen széles s minden csápize nyújtott. 

3-4 mr.
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Egész Európában és Éezak-Amerikában előforduló faj. 

Magyarországon a Budai-hegyekben, Pápán, Fonyódon, Bo- 

dajkon gyűjtötték. Ismerjük Erdélyből, Noviból és Bucea- 

riból is. Júniustól-augusztusig gyűjthető, Gazdaállataii 
Pyralis farinaiig L., Hyponomeuta padellus L 

pollionella L. I~ Ichneumon mensuetor Gr./
Tinea•»

curvator F.
4 /3/ A nőstény első csápostorize és első potrohszelvénye

nyújtott; a him arcrésze sárga s az előtöri raelloldalak 

is nagyrészt világosak. A nőstény szinéről részletes 

leirás nem található, úgy látszik, megfelel előző fajé­
nak. A him csáptövének alsó felülete, valamint tapoga­
tói fakósárgák. Fehéressárgák a lábak is, a hátulsókon 

vöröses árnyalattal. Hátulsó lábszára a tövi részt ki­
véve, rendszerűit fekete. 4-6 mm.

Surópaszerta igen ritka faj. Himje a Mátrából, Őr- 

szentmiklósról, Gömörvégről, valamint Erdélyből került 

elő. Repülési ideje junius flaviceps Ratzfe.
14 , 25 ■ 10 i 17 j 20 i 29 l SO l Sí 1 SÍ I S3 i i «17 I 18 I 19 20 I 11 I 21 I 234 , 5 , 6 , 7 , 0 . 9 I 10 . 11 ■ « ■ » I 1* I It I Ч-l* I * I J

ó-nő. (
tOO— 900

D
900 - 1*00

6

/
J

Í'
M

N

Я

J

Г

и
V

7

16. ábra. Eypsicera fajok hazai elterjedése.

# = Ilypsicera curvator/ О «Hypsicera femoralis Geoffг • *
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Rendszerint fekete, csak ritkán vörös 

vagy barna, 7-8 mm-nél általában nem nagyobb fürkészek. Lába­
ik gyakran vörösek s a fejtető oldalain, az arcrészen,a hát­
pajzson 3 ritkábban a tor egyéb részein is sárga rajzolatok 

vannak. A hátnlsó lábszár sarkantyúi különbözü hosszúságúak 

s potrohúk ülő. Arcrészük legtöbbször igen domború és erősen 

skulpturált. Az általában zömök test egyéb részei azonban 

csak kevéssé és finoman pontozottak. Lábaik legtöbbször vas­
tagok. Tükörsejt nincs, a tojókészülők rejtett.

Az alcsalád legnépesebb neme, fajai a földkerekség min­
den részén fellelhetők. A palearktikumban és nearktikumban 

egyenként 5o-en felüli fajuk ismeretes. Néhány fajuk holark- 

tikus /gravipes Gr 

lyeknek alfajait Észak-Araerikában is kimutatták /Townes, 
1959/. Általában az a tapasztalat, hogy az északi féltekén 

több fajuk él, mint délen. Magyarcr szágón ezideig 23 faja 

volt kimutatható, de további 3 faj előfordulása erősen fel­
tételezhető. Főleg mikro-lepkék élősködői. Townes /1959/ élő 

példányokon tett megfigyelése szerint számos Exochus faj 
megzavarásakor különös módon jellemző szagot áraszt* 

l/5o/ A fejtetőn, az összetett szemek mellett fehéres vagy 

sárgás oldalfoltok vannak.
2 /9/ Erecskéje éren áll, vagy egy kissé ér mögött.
Ъ /4/ Mindkét ivar élőtórának hátulsó szegélye, a hátpajzs 

oldalsó és hátulsó kerete, az utópajzs Is a szárny­
pikkely sárga. A potroh első hátlemezének hosszanti 
élei a középvonalon jóval túlnyúlnak. Lábai vörösek, 

a csipők és tomporok feketék, a lábszárak töve sárgás.
A potroh hátlemezeinek hátulsó szegélye, ritkábban a 

nagyobb felülete vöröses lehet. Példányainkon az el-

11. nemiExochus Gr,

targidus Hlmgr./ és vannak fajok, ame-•»
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во potrohssselvény kissé nyújtott, a továbbiak pedig 

harántosak. 5-7 mm.
Az Angliából ismeretes faj hazánkban Apajpusztáról, 

őrszentmiklósról és Pomázről került elő. Májustól 
gusztusig gyűjthető

au-

britannicus Móri.
4 /3/ A toron világos rajzolat nincs. A potroh ©lső hátleme­

zének élei legfeljebb a középvonalig húzódnak.
5 /6/ Potroha részben vörös, combjai részben feketék. Peje há­

tul elkeskenydik, a fejtető majdnem sima, fényes. Tora 

is alig pontozott; áltorszelvénye sima, élei erőtelje­
sek. második potrohszelvénye négyzetes s a hátlemezek 

általában alig pontozottak, igen fényesek. Mindkét ivar 

arcrésze teljesen fekete, a fejtető oldalfoltocskái ki­
csinyek, vonalszerüek, A szá^rpikkely barnásfekete, 

szárnyjegye vörösbarna. Általában a 2-3. vagy 2-4. hát­
lemez többé-kevésbé vörös. A csípők, tomporok, valamint 

az elülső és középső combok nagy része fekete, a hátul- 

só lábfejek barnák, A lábak többi része vörös. Csápja 

teljesen fekete, szárnya füstös. 6-8 ram.
Főleg Közép-Surópábél kimutatott ritka faj, amely 

Magyarországon Gyenesdiásrél, Szigetszentmiklósrél ke­
rült elő. Több erdélyi lelőhelyét is ismerjük. Májustól 
szeptemberig repül

gravis Gr.
6 /5/ Potroha teljesen fekete, combjai teljesen vörösek.
7 /8/ A szárny töve sötétbarna, a lábak barnásvörösek, a csí­

pők és tomporok feketék. Mindkét ivar arcrésze fekete, 

legfeljebb a csáptövek alatt van sárgás rajzolat. Skulp- 

turája előző fajétól alig tér el; második potrohszelvé-
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nye harántоsabb; szárnypikkelyei világos foltosak* 6- 

8 mm.
Burópaszerte előkerült. Bszak-Amerikából is kimu­

tatták. Fauna területünkön a Budai-he gyeidből, topábbá 

Erdélyből és Kassáról Ismerjük. Májustól augusztusig 

gyűjthető, üasdaállatai a Hyponomeuta padellus L 

ácrobasis coneociella Hbn. nevű lepkék, továbbá Vollen- 

hoven szerint a Derne stes maculatus Deg. nevű bogár
gravipee Gr.

., az

* ■

17. ábra. Exoehus fajok hazai elterjedése
ф m Bxochus gravis Gr 

© a iSxochus incidens Thoms./
/ О — Gxochus britannicus Muri 

f) m Exochue gravipee Gr
* *• *

*»

8 /7/ A szárny töve sárga, lábai világosabb vörösek s a láb­
szárak töve fakósárga. Főleg hímeknél gyakori, hogy a
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csipőkön több-kevesebb sárga színeződés van. A nősté­
nyek arca fekete, a hímeké sárga. Egyébként a gravis 

Gr. fajhoz igen hasonló. 5-8 mm.
Ée2ak- és Közép-Surépában honos, iá imaterüle­

tünkön a Zempléni hegyekből, valamint Erdélyből ke­
rült elő. Repülési ideje augusztus/= tardigardus íllmgr. 
nec Gr./

incidens Thome.
9 /2/ Srecskéje ér mögött áll.
10 /13/ Torháti barázda nincs vagy igen határozatlan. Rend­

szerint nagy testű fajok /7-9 mm/. A potroh második 

hátlemeze az egész felületén pontozott.
11 /12/ Lábai vörösek, csak csípői és tomporai feketék és a

hátulső lábszárak töve fakósárga. A potroh hátleme­
zei sűrűn pontozottak, s kissé szélesebbek, mint a- 

milyen hosszúak. Variáló szinü faj. Arcrésze lehet 

majdnem az egész felületén sárga, de gyakoribb, hogy 

csak a csápok izesülése alatt van kisebb-negyobb sár­
ga rajzolat. Slőháta hátul sárga keretű s sárgák a 

hátpajzs oldalai és csúcsa is. A him a nőstényhez 

teljesen hasonló /18. ábra/. 7-lo mm.

Palearktikus, gyakori faj. Alfajait Észak-Ame- 

rikából is kimutatták. Magyarországon majdnem min­
den területrészen gyűjtötték már. Repülése májustól 
szeptemberig tart. Seyrig /1927/ Psoricoptera gibo- 

sella Z. nevű mikro-lopke gaádáját említi
raitratus Gr.

Változatai:
1. Az elóháton sárga rajzolac nincs /legfeljebb egyes

him példányokon/ s csak a csáptövek alatt van sár-
■

:•

\ л
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ga rajzolat, Magyarországon aránylag gyakori és 

elterjedése a törzsfajéval azonos /*= pseudaffinis 

Strobl, punctifer Schmied, var. 1. Kiss/
var. australis íhoms.

2. Hátulsó lábszára teljesen vörös, tövén fehéres szí­
neződés nincs. Egyébként az előző változathoz igen 

hasonló, de termete kisebb /6-8 mm/, Magyarországi 
lelőhelyeis a Budai-hegyek, Pilisi-hegyek, Őrszent- 

miklés, Kecskemét var. affinis Hlmgr.

18. ábra. Bxochus mitratus Gr. <j>

12 /11/ Lábai feketék, csak a térdek és az elülső lábszárak, 

lábfejek vörösek. A potroh hátlemezeinek pontozott- 

sága a mitratus Gr. fajénál is sűrűbb. Arcrészén csők 

a csáptövek alatt van sárga rajzolat. 8-9 mm.
Holarktikus, igen ritka faj. Magyarországi elő­

fordulása is valószínű
turgldus Hlmgr.



- 51 -

13 /1о/ Torháti barázda van, bár gyakran csak a tövénél ha­
tározott. A potroh második hátlemese általában csak 

az oldalain pontozott.
14 /31/ A hátúlsó külső sarkantyú nem, vagy alig rövidebb,

mint a lászárvég szélessége*
15 /18/ Belső szemkerete a homlokrészen fekete, legfeljebb а

himeken van rövid, sárga rajzolat. A combok és láb­
szárak vörösek, olykor helyenként sággásak.

16 /17/ Vallbütyke sárga; arcrésze általában fekete, néha a
csáptövek alatt sárga harántrajzolat húzódik /<j>/, 
vagy nagyobb felületen sárga /cf/. Legtöbbször sárga 

rajzolat van a csáp tövén, az előtörőn, hátpajzson 

és utópajzson, az elülső lábakon, esetleg a közép­
mellen vagy oldalakon is. Szárnypikkelyei sárgák, sö­
tét foltosak. Lábai vörösek, de csipői, tomporai 
nagyrészt feketék is lehetnek. Himeken az elülső és 

középső caipők nagy része sárga. Mindkét ivar hátul-
só lábszárvége és a hátúlsó lábfejizek gyakran sö- 

Zömök, szőrös faj; potrohszelvényei atétgyüriieek.

másodiktól kezdve harántosak. Csápostorizei nyújtot­
tak és alsó felületükön rozsdásak. 7-8 mm.

Elszórtan báry de egész Európából kimutatták 

már. Magyarországot! a Budai-hegyekben, á Mátrában, 
a Bakonyban, Szentendrén, Tihanyban és az Alföldön 

gyűjtötték. Előkerült az erdélyi és felvidéki terü­
letekről is. Júniustól októberig gyűjthető. Tortri- 

cidae fajokból nevelték /*= maculatus Brischke, pro- 

ophthalmicus Blmgr.var.cT.Szépl., Dió-cerus Hlmgr 

szeghyi Kiss/
• *

prosopius Gr.
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17 /16/ Arcrésze, tora fekete, legfeljebb a hímek csáptöve 

alatt van kia sárga rajzolat. "Tapogatói a vegükön 

fékétesek a olykor а nőstények szárnypikkelyén sár­
ga folt lehet. A potroli3zelvények kiesé szélesebbek, 

mint amilyen hoazuak. Lábai vörösek, több-kevesebb 

sötétedéssel a csipókön, a tomporokon, a hátulso láb­
fejeken. Meglehetősen variáló szinli faj. 5-7 mm.

Észak- és Közép-Burópában kimutatott faj. Fauna­
területünkön a Budai hegyekből, a Mecsekből, Gödöllő 

környékéről, Isaszegrol, ürszeütmiklósról, Szxget- 

ezentmiklésról, továbbá Bicsoszenfcmártonből ismerjük
var.1, és 2. cf. 3zépl./

consimilis Klmgr.
/=nigripalpis Thoms • *

>itlJ|4i5l«l7l«l» I )0| f) I I? I IJ LJ±j tl LJ±Lj2 LJi L t* I ft l It l гг L 2) I Hj-tll lliHi»illlllilllllU)i)l ,11

19. ábra. Gxochus fajok hazai elterjedése. 

/ ф » Sxochus pro3opius Gr
f) m Hoebat f la vom rgina tus Hlmgr

ventris Brauns/.

О = Sxochus consimilis Hlmgr., 
© « ibrochus castani-

»»

•»
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18 /15/ A homlokrészen, а Ъе1зб szemkeretnél határozott sár­
ga rajzolat húzódik.

19 /22/ A külső szemkeretnél hosszabb-rövidebb sárga sáv
van.

20 /21/ Csípői vöröseK/hímeken az elülsők sárgák/, szárnyje­
gy e fakósárga, a külső szemkeret sárga sávja rövid} 

hímeken az arcrésznek csak a felső része sárga. Tes­
te alig skulpturált s különösen a potroh harántos 

hátlemezei igen fényesek. Vállbütyke, a hátpajzs ol­
dalai és vége, utópajzsa, szárnypikkelye sárga. A 

hátulsó csípők izesülése felett vörös színeződés le­
hetséges. A him a nőstényhez hasonló, legfeljebb 

sárga rajzolatok vannak a tor oldalain ás lábai is 

inkább sárgásak. 6-8 mm.
Észak- és Közép-iiürópában, valamint Angliában 

a nem leggyakoribb fajai között emlitik. Magyaror­
szágon azonban ritka. A Fauna Regni Hungáriáé sze­
rint /1896/ Budpaestről kerültjelő. 

példányaink Szilágycsehről és Déváról is. Az Sudoria 

truncicolella St. élősködője

Vannak azonban

flavomarginatus Hlragr.

21 /2о/ Legalább a hátulsó csípők többé-kevésbé feketék, a 

szárnyjegy barna, külső szemkerete végig és a him 

arcrésze teljesen sárga. Középháta és a potroh hát­
lemezei valamivel erőteljesebben pontozottak, mint 

az előző fajon. A fejpajzs és a rágok oldala, a váll- 

bütykök és szárnypikkelyek sárgák. A him a nőstény­
hez hasonló, de elülső csipői sötétebbek, a combvé­
gek és lábszárak pedig sárgábbak. 6-7 mm.

Európa legtöbb részében előfordul, ritka. Alfa-
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f ját Észak-Amerikából is kimutatták. Magyarországi 
előfordulására csak irodalmi adat utal /Schmiede­
knecht ,1925; Kiss, 1925/.

pictus Hlmgr.
22 /19/ A külső szemkeret mentén sárga rajzolat nincs.
23 /24/ Potroha barnásvörös, esetleg a tövén és a végév fe­

kete. Nagy termetű /9-lo mm/, zömök faj. Potroh- 

szelvényei -kivétte az elsőt- szélesebbek, mint a- 

milyen hosszúak. A nőstény arcrésze csak a felső 

szegélyén sárgás s világosfoltos a szárnypikkely is. 

A him arca nagyobb felületen világos és a ezájszer- 

vek, a pofák foltja, az előhát, a középtori mellol­
dalak foltja is sárga. Lábai barnásvörösek, a hí­
meken több-kevesebb sárga szineződéssel.

Ezideig csak Magyarországról ismeretes. Lelő­
helyei: Budapest, Szentlőrinc /Baranya vm./ és 

Pálmátér/Békés vm./. A példányokat júniusban és 

szeptemberben gyűjtötték

V

castaniventris Brauns
24 /23/ Potroha fekete, termete kisebb.
25 /26/ Arcrésze majdnem teljes felületén sárga. Lábai vö­

rösek, több-kevesebb sötétedéssel a csipőkön és 

§ tomporokon, olykor a combokon is. A hátulsó láb­
szár töve és vége barnás. Alig skulpturált faj és 

különösen a potroh hótlemezei fényesek. A hátleme- 

zek hátulsó szegélye egyébként vöröses lehet. Csak 

nősténye ismeretes. 6 mm.
Észak- és Közép-Európában honos, ritka faj. 

Faunátőrületünkön a Budai-hegyekből, továbbá a Tát­
rából, Oroszgiezőről, Betlenből és Versecről ismer-

-«
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jük. Juliusban gyűjthető
flavifrons Boh.

26 /25/ Legfeljebb csak a esáptövek alatt van világés raj­
zolat.

27 /28/ Legalább a csípők töve fekete és feketés futtatás
van as elülső combokon. Hímeken lehet a comb tel­
jesen vörös. A nőstény arca teljesen fekete, a hí­
mek csáptöve alatt sárga harántrajsolat van. Hát- 

pajssa rendeserint teljesen fekete. A hátulsó láb­
szárak töve és vége,valamint a sárgás hátulsó láb- 

fejisek vége sötét. 5-7 mm.
Főleg északról ismeretes. Hazánkban a Budai­

hegyekben, a Bükkböiü., őrszentmiklóson és Zala vm- 

ben gyűjtötték májustól júliusig
vafer Hlmgr.

28 /27/ A csípőkön és combokon csak egéaz kivételesen van
feketedés. Hátpajzsa rendszerint világos keretűi.

29 /Зо/ Első csápostorise nyújtott, kétszer olyan hosszú,
mint a második iz s a fekete csápostor a közepe fe­
lé feltűnően megvastagodik. Torán legfeljebb csak 

jelentéktelen vörös színeződés van. Csak nősténye 

ismeretes. 5-7 mm.
Északi faj. Magyarországról kimutatott lelő­

helyei a Budai-hegyek és őrszentmiklós /= crassi- 

cornis Thoms, пес Gr./
Thomson! Schmied.

3o /29/ Első csápostorise kevésbé nyújtott s caápostora
sem vastagszik meg feltűnően. Torán -kivéve vál­
tozatát- nagy felületű vörös színeződés van, a- 

mennyiben lapított középháta és legtöbbször a tor-
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V, \ft

©léhát
szárny pikkel у ©к sárgák. A éj sápostor vége 

4-6 ram.

hátulsó kerete és aoldalak is vörösek. Az

vöröses.

Európaszerte általában a gyakoribb fajok között 

szerepel. Hazai lelőhelyei: Pápa, Pilismarót, Pomáz. 
Ismerjük az erdélyi és szlovákiai területekről is. 

Repülési ideje junius-julius
erythronotus Gr.

Változata:
1. Középhátán vörös szineződés nincs /= pumilus 

Hlmgr./
к

var. coronatus Gr.
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2o, ábra. Exochus fajok elterjedése. 

/ f) * Exochus flavifrons Boh 

% n Exochus Thomsoni Schmied 

tus Gr./

Exochus vafer Hlmgr 

ö * Exochus eiythrono-
O * • #•»
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31 /14/ A hátulsó lábszár külső sarkantyúja igen rövid, jó­
val rövidebb, mint a láhsfcárvég szélessége. A hátul- 

só lábszár legtöbbször nagy felületen fakósárga.
32 /37/ A homlok oldalai a ssemkeret mentén ragfezerint vé­

gig és szélesen sárgák. Legtöbbször a hátpajzs is 

világos rajzolatú és a toron gyakran vörös felüle­
tek vannak.

33 /34/ Mindkét ivar arcrésze a teljes felületén sárga; a
belső szemkeret világos rajzolata nem nyúlik magas­
ra. Feje hátul csak kevéssé keskepyedik el, ccatu- 

lája határozott, az area superomedia hátrafelé ki­
szélesedik. Lábai sárgák, csak a hátúlsó csípők és 

tomporok vörösek. A hátulsó lábszár töve és vége 

pedig barna. JSiső potrohszelvénye kissé nyújtott, 

a továbbiak általában kissé liarántoeak. Testét sok 

fakósárga rajzolat tarkítja, de igen variáló módon. 
Toroldala vöröses is lehet s a hímeken gyakori a 

hátlemezek hátulsó szegélyének többé-kevésbé széles, 

vöröses, esetleg sárgás szineződése. Mindkét ivaron 

általában sárgák a szájrészek, a pofa, a csáptő al­
só felülete, az előhát és esetleg a 3=pos középhát* 

néha a toroldalak foltja, a hátpajzs, az utópajzs 

és a szárnypikkelyek. Számyjegye barna. 6-7 mm.
Észak- és Közép-Jurópából, valamint Japánból 

kimutatott faj. Alfajai Észak-Amerikából is előke­
rültek. Faunáterületünkön a következő lelőhelyeit
ismerjük: Budai-, Pilisi-hegyek, Kőszegi hegyek,

Ócsa, Vác, továbbá Déva. Szópli-a Bükk, Zala vm 

geti /1898/ Cecidomyia saliciperda Duf. nevű légy 

által okozott ágdaganatból nevelte /= var. 1., 2

•»

*»
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З.о? decoratus Hlmgr«
34 /33/ A nőstény arcrésze csak a csápok alatt sárga. Mind­

két ivar belső szemkereténél a sárga rajzolat a fej­
tető oldalfoltjáig nyúlik.

35 /36/ bábái végig sárgák, legfeljebb a hátulsóicon van né­
mi vörösödés. Szárnyjegye fakósárga, az area supero- 

media keskeny, párhuzamos oldalú. Keskeny, nyúlánk 

faj; a nőstény első potrohszelvénye erősen, a máso­
dik csak kevéssel hosszabb, mint amilyen széles, a 

3. négyzetes a a továbbiak harántOsak* A szájszer­
vek, a csáptő alsó felülete, az előtör hátulsó sze­
gélye, a szárnypikkelyek, a hátpajzs és az utópajss 

sárgák. Hímeken esen kivül az egész arcrész, a hátul­
só ssemkeret és a tor melloldala is sárga. 4-5 mm.

Az északi faj a szlovákiai Kassáról ismeretes. 
Magyarországi előfordulása is feltételezhető

lineifrons Thoms.
36 /35/ Lábai vörösebbek, csípői barnásak; az elülső csípők 

alul sárgák, a sötét tövű lábszárak és lábfejek fa­
kó sárgák. Szárnyjegye barnás. Potrohszelvénye! az 

előző fajénál rövidebbek. Sárga rajzolatai általában 

megegyeznek a lineifrons Thoms, fajéval, de rend­
szerint kisebb felületre terjednek ki. A tor kisebb- 

nagyobb felületen vörös. Csak nősténye ismert. 5-6mm.
Észak- és Közép-Európából kimutáfott faj. Magyar- 

országon a Mátrából került elő. Ismerjük a szomszé­
dos Körmöcbányáról is. A példányokat juliustól-au- 

gusztusig gyűjtötték

ч

■

Г
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£4

longicornis Thoms.
37 /32/ A belső szemkeret fekete, legfeljebb a homlokrésznél
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alul van egy kié sárga rajzolat. Torán, potrohún 

vörös színeződés nincs.
38 /43/ A hátulsé lábszárak töve mögött határozott fakósár­

ga gyűrű van, vagy a lábszár a középső nagyobb ré­
szén fehéres és a végén, esetleg a tövénél sötét­
barna, majdnem fekete.

39 /4о/ A hátulsé lábfejizek fakésárgák, végükön sötét gyű­
rűvel. Lábai egyébként vörösek, a hátulsó csípők fe- 

ketedők. Hátpajzsa fekete; a potroh 2. hátlemeze leg­
alább a középső részén sima, fényes. A nőstény arc­
részén csak sárgás baránfcrajzolat húzódik, a him 

arca teljesen sárga. Feje hátul kissé elkeskenyedik. 

Igen jellemző, hogy homloka kétoldalt erősen benyo­
mott. 5-6 mm.

Észak- és Közép-Európában honos. Hazánkban Bu­
dapestről ismerjük. Előkerült azonban Bártfáról is 

/= notatus Thoms, пес Hlmgr annulitarsis Thoms./ 
tibialis Hlmgr.

4o /39/ A hátulsó lábfejizeken sötét gyűrű nincs. A lábak 

egyébként vörösek, A hátulsó lábszár vége, esetleg 

a töve is fékétés.

• *

41 /42/ Csípői vörösek, legfeljebb a hátulsók fékétesek. A 

hátpajzs csúcsa és az utópajzs sárga. Mindkét ivar 

arcrésze majdnem az egész felületén sárga s főleg a 

himek középtori melloldalán sárgás folt van. Feje 

hátul csak kevéssé keskenyedik el s homloka kétol­
dalt erősen benyomott. A pofarész, a vállbütykök és 

a szárnypikkelyek sárgák. A ezárnyjegy barnás, a 

csápostor alul rozsdás. A himek lábai sárgábbak a 

nőstényénél, a hátulsó csípők és combok pedig vörö-
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21* ábra* xochue fajok hazai elterjedés©.
/ # » brochus decora tus Hliagr., о 13 Pociira longicomlo Thou»# 

© • Exochus tibialis Hlragr., Q » Bxochus nóta tus Hlragr./
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sesek. A hátlemezek hátulsó kerete gyakran sárgás 

vagy vöröses és a csáp Is vörösebb, mint a nőstényé. 
6-7 mm.

Észak- és Közép-Európában honos, ritka faj. 

Magyarországon Ócsárol, Budapestről és Vacról ke­
rült elő. Ismerjük az erdélyi Oroszmezőről is. Késő 

nyári fájj példányainkat júliustól októberig gyüj-
tibialis fhoms. nectötték /» Woldstedti Hlmgr

var.l.d* és var. 2. Szépl./
• •

Hlmgr • *

notatus Hlmgr.
42 /41/ A hátulsó csipők legalább részben feketék, csak a 

végük világos s sötét a hátulsó térd is. A hátpaj­
zson sárga rajzolat nincs. Lábai egyébként vörösek, 

hátulsó fakósárga lábszára a végén barnás. Sárgás 

színeződés lehetséges az elülső lábakon is. Beje 

hátul egyenes vonalban elkeskenyedik, szemei igen 

hosszúak. Mindkét ivar arcrésze nagyrészt sárga, a 

csápostor alul sárgásvörös. További sárga rajzolatail 
a pofa foltja, a szájszervek e részben a szárnypik­
kelyek. Számyjegye barnás. 6 mm.

Észak- és Közép-űurópából ismeretes. Magyaror­
szági előfordulása erősen feltételezhető /ophthal­
micus Hlmgr./

tardigradus Gr.
43 /38/ A hátulsó lábszárak vörösek vagy feketék; elmosó­

dott fakósárga színeződés legfeljebb a tőrésznél 
van.

44 /45/ Csípői vörösesek, vagy a hímeken az elülsők sárga,
a hátulsók pedig barna foltosak. A homlokrész alsó 

felületén, a belső szemkeret mentén sárga sáv van.
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Mindkét ivaron a csáptövek alatt elég változó szé­
lességű sárga harántsáv húzódik. Hímeken a hátpajzs 

hátulsó kerete is gyakran sárga. Pényes, alig skulp- 

turált faj. Peje hátul alig keskenyedik el s homlo­
ka kétoldalt alig benyomott. Az elülső hátlemezek 

csak elszórtan, a hátulsók valamivel sűrűbben, de 

finoman pontosottak. A második potrohszelvény vala­
mivel szélesebb, mint amilyen hosszú. Csápostora a- 

lul vörösessárga, szárnypikkelye világos foltos, 

szárnyjegye barnás. A lábak vörösek, a himeké in­
kább sárga.á Hátulsó lábfejizeken vöröses vagy bar­
nás gyűrű van. 5-6 mm.

A Thüringiából közölt faj faunaterületűnkön a 

Budai-hegyekből, a Bükkből, a Villányi hegyekből, 
őrszentmiklósról, Simontornyáról, Veszprémből, to­
vábbá az erdélyi Oroszmezőről került elő. Gyűjtési 
ideje júniustél-augusztus

suborbitalis Sehmied.
45 /44/ A csipők feketék, a homlokrészen sárgás rajzolat ál­

talában nincs. Mindkét ivar feje -kivéve a fejtető 

oldalfoltjait- teljesen fekete. A combok és a láb­
szárak vörösek,

46 /47/ A potroh második hátlemezén a középvonalban kerek-
alakú mélyedés van s a szelvény valamivel hosszabb, 
mint amilyen széles, A hátulsó lábszár töve fakó­
sárga. Karcsú termetű, középháta lapos, potrohú majd­
nem párhuzamos oldalú. Peje hátul elkeskenyedik, hoch- 
loka kétoldalt erősen mélyített. Arcrésze igen rövid, 

szélesebb, mint amilyen hosszú és feltűnően domború.
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Csápostora vörösbarnaj szárnyjégye barna, szárny­ra Гpikkelye sárgafoltos. Fekete'csípőin és tomporain
;sárga foltok lehetnek. 5-6 mm. !, \

A fhüringiából közölt faj hazánkban Szentend-
■ Jf \ \ ■ • ’V'-"'--.. ,r-.;

réről és a Budai hegyekből tóérüli elő augusztus

22. ábra. Sxochus fajok hazai elterjedése. 

/ % - Exochus suborbitalis Schmied 

latus Schmied
О * Exochus albicinetus Hlmgr./

Q = Sxochus foveo- 

© = Sxochus decoloratus Schmied
•»

•» •»

47 /46/ A potroh második hátlemezén kerek alakú mélyedés
nincs s a szelvény szélesebb, mint amilyen hosszú. 
Előzőnél jóval zömökebb fajok, potrohúk a közepe 

táján kiöblösödik.
48 /49/ Costulája nincs, az area superomedia nem hosszabb.



— 63 -

mint amilyen széles. A hátúlsó lábszár tövén fakó­
sárga gyűrű van* Zömök faj, feje hátul alig keske­
ny edik el, homloka kétoldalt erősen bemélyed. Közép- 

hátán határozott pontozottság van* Első potrohszel- 

vénye nem hosszabb, mint amilyen széles hátul; a 

többi szelvény jóval szélesebb, mint amilyen hosszú 

és igen fényesek. Csápostora rövid, az izek kb* az 

ötödiktől kezdődően harántosak; alsó felületén és 

a végén rozsdás. Szárnypikkelye barna, szélén sár­
ga; szárnyjegye barnás. Lábai vörösek. Csak nősté­
nye ismeretes / a fajleirás tévesen hímnek jelöli/.
7 mm.

A faj egyetlen lelőhelye ezideig a Budai he­
gyek. Gyűjtési ideje junius /= melanarius Szépl. 
nec Hlmgr./

Szépligetii Bajári
49 /48/ Costulája határozott és az area superomedia kissé 

hosszabb, mint amilyen széles. Hátuleó lábszára 

végig vörös. Peje hátul kissé elkeskenyedik; potroh- 

szelvényei szintén szélesebbek, mint amilyen hosszú­
ak, Színezete előző fajéval kb. megegyezik. A him a 

nőstényhez hasonló. 5-6 mm*
Thüringiából közölt faj. Magyarországon a Ve­

lencei tó és a Balaton környékéről him példányai 
kerültek elő augusztus hóban. Erdélyből is vannak 

bizonyító példányok. Gazdaállata az Ancylis myr- 

tillana Tr.

\. »•
\

V

\
I

decoloratus Schmied.
5o / 1/ A fejtetőn világos oldalfoltok nincsenek. Az erecs-I

ke legtöbbször éren áll, ritkábban kissé mögötte.
taI

'/v
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A csípőkön es a tomporokon kivül a combok is a na­
gyobb felületükön feketék. Feje hatul kissé elkes­
kenyedik; torháti barázdája határozott, a hátulsé 

lábszár külső sarkantyúja alig rövidebb, mint a láb­
szárvég szélessége, A potroh szelvényei szélesebbek, 

mint amilyen hosszúak és az egész potroh alig hosz- 

szabb, mint a fej és a tor együttesen, A fékét faj 
mindkét ivarján sárgás harántrajzolat húzódik a csáp­
tövek alatt, A szárnypikkely is világos foltos. Lá­
béi meglehetősen variáló színűek. Az elülső combok 

vége és az elülső lábszárak vörösek'; a középső és 

hátulsé lábszár töve fakÓ3árga, mögötte vörös, majd 

a végén fekete; a lábfejek barnásak. Vannak azonban 

példányok, amelyeken a comb nagyrészt trörös, vagy 

olyanok, amelyeken vöröses szin alig van. 5-6 mm.
Észak- és Közép-Iiurépábun honos faj. Magyaror­

szágon Zalalövőről került elő. Ismerjük a Tátrából 
és Erdélyből is. A példányokat májustól augusztusig 

gyűjtötték
albicinctus Hlragr.

Változata:
1. Lábai általában végig feketék, csak az elülső 

térdek, lábszárak és lábfejek vörösesek. Szer­
zője kistétényi példány alapján irta le

var.nigricans Szépl.
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A faunaterületünkről feüideig kimutatott Metopiinae fajok
összesített kimutatása

/az ++ jellel ellátott fajok a Fauna Regni Hungáriáé meg­
jelenése óta s főleg jelen kritikai feldolgozás kapcsán 

váltak nálunk ismertté/

Ghorinaeus longicornis Thoms. 
Chorinaeus longicalcar Thoms. ++ 

Chorinaeus australis Thoms.

1.
2.

3.
Chorinaeus cristator Gr. .

5. Chorinaeus funebris Gr. ++

6. Trieces thuringiacus Schmied. ++ 

Trieces tricarinatus Hlmgr.7.

Metopius /feltocarus/ croceicornis Thoms. ++ 

Metopius /Peltocarus/ dentatus F.
Metopius /Metopius/ vespoides Scop.
Metopius /Metopius/ anxius Wesm.
Metopius /Tylopius/ connexorius Wesm. 
Metopius/Tylopius/ leiopygus Först.
Metopius /Tylopius/ brevispina Thorns. ++ 

Metopius /Tylopius/ micratorius F.
Metopius /Ceratopius/ fuacipennis Weam. 
Metopius /Ceratopius/ eiythropua Kriechb.

8.

9.
lo •

11.
12.

13.

14.

15.
16.

17.

18. Triclistus equalidus Hlmgr. +•+ 

Triclistus albicinctus Thoms. ++19.
Triclistus podagricus Gr. ++ 

Triclistus globulipes Desv. 
Triclistus pubiventris Thoms. 

Triclistus longicalcar Thoms. ++

2o.

21.
22.

23.
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Colpotrochia elegantula Schrk.24.

25. Spudaeus scaber Gr. ++

26. Hypsicera femoralis Geoffr. 

Hypsicera eurvator F. ++ 

Hypsicera flaviceps Ratzb. ++
27.
28.

29. Exochus britannicus Móri. ++
3o. Exochus gravis Gr. ++ 

Exochus gravlpes Gr.
Exochus incidens Thoms. ++

31.
32.
33. Exochus mitratus Gr.

. -V

34. Exochus prosopius Gr.
Exochus consimilis Hlragr. 
Exochus flavomarginatuo Hlmgr. 
Exochus pictus Hlmgr. ++ 

Exochus castaniventris Brauns

35.
36.
37.
38.
39. Exochus flavifrons Boh, ++ 

Exochuaj|vafer Hlmgr. ++ 

Exochus Thomson! Schmied. ++
4o.
41.

Exochus erythronotus Thoms. ++ 

Exochus decoratus Hlmgr. ++ 

Exochus longicornis Thoms. ++ 

Exochus tibialis Hlmgr.
Exochus notatus Hlmgr. ++
Exochus suborbitalis Schmied. ++ 

Exochus foveolatus Schmied. ++ 

Exochus Szépligetii Bajári ++ 

Exochus decoloratus Schmied. ++ 

Exochus albicinctus Hlmgr. ++

42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
43.
5o.
51.
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A Fauna Regni Hungáriáé megjelenése /1896/ óta többek 

között ezen alcsaláéra vonatkozóan is, Kiss Endre több Íz­
ben közölt /1924-1933/ lelőhely! adatokat és tudományra 

nézve uj fajokat.
Nevezett falusi orvos volt Erdélyben, ahol szorgalmas 

gyűjtéssel értékes és szép gyűjteményre tett szert. Ez a 

gyűjtemény a 93o-as évek végén hagyatékaként a Nemzeti Mu- 

zoum Állattárába került. Kiss gyűjtéseivel párhuzamosan e- 

redményeit publikálta is. Távol lévén azonban mindenféle 

összehasonlitó anyagtól és a vonatkozó legújabb irodalom­
tól, sajnálatosan sok defcerminálási tévedést követett el.

Minthogy publikációi feltűnően sok, a Kárpát-meden­
cére és a tudományra nézve is uj fajt tartalmaztak, mél­
tán felkeltette velük a külföldi szakemberek érdeklődését. 
Már Clément /1929/ és Roman /1939/ neve в ichneumonológu- 

sok is revisió alá vették anyagának egy-egy részét. Magam 

-különösen a Fauna Hungáriáé c. sorozatos munka kapcsán- 

állandóan foglalkozom Kiss meghatározásaival és az általa 

leirt uj fajokkal.— A Metopiinae alcsalád revisiója során
szintén azt kellett tapasztalnom, hogy Kiss determinációs

egyrészt 
alapjan^ölyán

amelyek nálunk nem élnek, illetve mindezideig nem kerültek 

elő, másrészt ténylegesen előforduló fajoknak téves deter- 

minálása alapján kimutatott lelőhelyét közli.
Fentiekből kifolyólag Kiss publikáeiói, valamint jelen 

kritikai feldolgozás során kimutatott fajok, valamint lelő­
helyi adataik között több eltérés mutatkozik. Ezen eltéré­
sek magyarázatául szolgáljon az alanti felsorolás, amelynek 

első oszlopa Kis3 adatait, a második pedig a revisióét tar­

tévedései fajok is bekerültek faunalistánkba,
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talmazza. Szén felsorolás egyébként Kiss tudományra nézve
uj fajaival nem foglalkozik, azokra az összefoglaló rész­
ben térek ki.
Chorinaeus longicomis Thoms. /Ispánmező, Hadad, Verseo/e

Chorinaeus cristator Gr.
Chorinaeus tricarinatus Hlmgr./Hátszeg, Kaisd, Szilágycseh/*

Chorinaeus cristator Gr.
Chorinaeus tricarinatus Hlmgr./Borosjenő/ = Chorinaeus

longicalear Thoms.
Triclistus squalidus Hlmgr. /Kudu/ = Erromenus sp. /Trypho-

ninae

Triclistus lativentris Thoms. /Ósebeshely/ * Hypsicera cur-
vator P.

Triclistus podagricus Gr./kül.erdélyi lelőhelyek/ « Hypsi­
cera curvator P.

Triclistus pallipes Hlmgr./Воюsjenő/.A példád hiányzik.
Triclistus curvator Gr./=Hypsicera curvator Gr./ /dunaőrs/»

Tryphininae sp.
Exochus consimilis Hlmgr./Siófok,Veszprém,Kaiod/. A példá­

itok hiányoznak.
Exochus decoratus Hlmgr. /Oroszemző/. A példány hiányzik.
Exochus frontellus Hlmgr./Honctő/eExochus prosopius Gr.
Exochus subalpinus Schmied./Kösd/« Exochus gravis Gr.
Exochus geniculosus Hlmgr./Újbánya/. A fojnév valószínűleg 

sajtóhibaként maradt a közleményben. Nyilván az Exochus 

ventralis Hlmgr. nevű fajjal synonym geniculatus Hlmgr. 
fajról van szó. Az újbányái példány egyébként hiányzik 

a gyűjteményből.

r
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-all élőhely I adatokban való elté­
rés indoklásaképp- szükséges azokat a Metopiue példányokat 
is tieátázni, amelyeket Győrfi szintén determináciés téve­
dés alapján közéit munkájában /1953/«
Metépius leiopygus Först•/Debrecen,Jaesenova/» Metopius

cormemorius vVoem,
Me to plus leiopygus Pörst. /nagybánya/ * Metopius mlcrato-

rius P,
Metopiue leipygua Pörot./BélatonGScmea/ » Metopius micra-

toriua P,var,meridionalis

Fontiekhez hasonlóan

Ilenaoh
Metopiue brovispina Thome•/Пуirség,Dombiratos,Borosjeno,

Székelykerosstur,Bethlen/« részben Metopius comiexorius
Wesffl*, részben Metopiue leio- 

pygue Först* példányok
Metopius brovispina Thoms,/Ceorbató/ « Metopiue micratorius P,
Metopius micratorius P,/Budapest,Simontornya,Lipétmező,Pop- 

ráá/m

Metopius micratorius F# /Kyirség/ « Metopiue connosorius
Weem.

Metopius dissectorius Pz, /33udapeot#Pécel/ = Metopiue bre-
vispina Thoms,

iletopius leiopygus Pőrét,
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III.

isaaero,H,lalás

Különös tekintettel a gyakorlat, az erdő- és mező­
gazdálkodás érdekeire, a Naozeti Muzeum Metopiinae gyűj­
teményének, mint hazánkban lévő egyetlen gyűjteménynek a 

felállításával, a kb. loo esztendőn keresztül gyűjtött a- 

nyag összefogásával és kritikai feldolgozásával a terüle­
tünkön élő fajokat összegeztem és azokat 
hozzáférhető irodalom hiányában- rövid leírást is tar­
talmazó határozókulcs formájában ismertettem. A rövid le­
írások egyben az eddig ismert, aránylag szerény mennyiségű 

biológiai és ethológiai adatokat az irodalom és a múzeu­
mi gyűjtemény alapján összegezve és kiegészítve is tartal­
mazzák.

-kényelmesen

A fajok tisztázására különösen ott nyílott alkalmam, 
ahol a cypus-példány is rendelkezésünkre áll, vagyis első­
sorban a magyar szerzők /Szépligeti József, Kiss Endre/ 
fajai és változatai esetében. A vizsgálatok azt mutatták, 

hogy ezek nagy százaléka synonym faj vagy változat, igy ő- 

ket be kellett vonni.
A kiemelt vizsgálat tárgyává tett fajok és változatok 

a következők»

1. Metopius banaticus Kiss /1929/. Ezt a fajt a szerző e- 

gyetlen herkulesfürdoi példány alapján irta le és téve­
sen him példánynak tartotta. A példány potroha 6 látható 

szelvényből áll és az utolsá haslemezen a tojókészülék
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számara nyiláa van, tehát kétségtelenül nőstény s egé­
szében megfelel a Budapestről közölt Metopius erythro- 

pus Krieehb. fajnak. A két typuspéldány összehasonlí­
tása kapcsán csupán némi szinkülönbség volt felfedez­
hető. A Metopius banaticus Kiss faj flägeHumanaк alsó 

felülete sötétebb, rozsdásbarnaj az elülső és középső 

csípők feketék ugyan, mégis kimondott vörös futtatás 

észlelhető rajtuk} a hátpajzs hátúlsó szegélyén nem lát­
ható világos rajzolat, továbbá a hátulsó comb belső fe­
lülete az alsó részén nagyobb felületen fekete.

Saóbanfergó fajokból mindössze a fentemlitett két 

typua-példány áll rendelkezésre s a rajtuk észlelhető 

szinárnyalati különbségek a fajkülönbség szempontjából 
nem játszhatnak döntő szerepet. Különösen nem játszhat­
nak döntő szerepet jelen esetben, amikor a sokkal lénye­
gesebb és állandóbb morfológiai bélyegek, a testrészek 

aránya teljesen azonosak.
A vizsgálat alapján leszögezhető, hogy a Metopius 

banaticus Kiss faj /1929/ azonos Kriechbaumer által egy 

szintén magyarországi példány alapján 1394-ben közölt 

erythropus nevű fajjal.
2. friclistus discretue Szópligeti /19оо/. Egyetlen him pél­

dányunk nagyon sérült, pobroha majdnem egészében hiány­
zik. De a fej alakja éa az ál borszelvény skulpturáltsága, 

valamint a szárny erezete alapján minden kétséget kizá­
róan megállapítható, hogy a példány nem friclistus, de 

mégcsak nem is Metopiinae példány, hanem a fryphoninae 

alcsalád egyik faja, mégpedig egy Erromenus faj. Már maga
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Széplxgeti a leírás kapcsán megjegyezte, hogy uj faja 

feltűnően különbözik nz eddig ismert Triclistus fajok­
tól. A példány végleges determinálására természetesen 

csak a fryphoninae alcsalád revisiója alkálmával ke­
rülhet sor. á Metopllnae fajok sorából azonban minden­
esetre törölni kell.

3. Exochus consimilis Hlmgr.var.1.és 2*0*. Szépligeti /1808/. 

Nevezett variáció typus-példányai gyűjteményünkben nem 

találhatók meg. Valószínű azonban, hogy ezek a determi­
nációé etikettel el nem látott példányok valamelyik ké­
sőbbi, de nem közölt feldolgozás folyamán más fajok pél­
dányai közé kerültek. A leírás alapján mindesetre azt 

kell feltételezni, hogy Szépligeti ezen változatai 
melyeket pusztán egész jelentéktelen szinkűlönbségek ál­
lapján választ el a törzsalaktól- a fölöttébb változé­
kony szinü törzsfajjal azonosak. Szépligeti ugyanis an­
nakidején kellő mennyiségű anyag és megfelelő irodalom 

hiányában a törzsfaj variabilitását nem Ismerhette.

-a-

4. Exochus nótatus Hlmgr. /«Waldetedti Hlmgr*/ var.l.cf és 

var.2. Szépligeti /1898/. Ezekre a változatokra ugyan­
csak érvényes az előbb tett megállapitás.

2. és 3.^/1898/. — 15 

him példányunk alapján biztonsággal megállapítható, hogy 

az Exochus decoratus Hlmgr. faj szine igen változékony. 

Különösen a hátpajzs sárga rajzolata, a potrohszelvények 

hátulsó szegélyének vöröses vagy sárgás színezete majd­
nem minden példányon más és más, származzanak bár ugyan-

5. Exochus decoratus Hlmgr. var.l •»
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abból a nevelésből, vagy gyűjtöttek legyenek ugyanazon 

helyen, ugyanazon időben. Ezért a változatokat, minthogy 

kizárólag az emlitett szinkülönbségeken alapszanak, to­
vább fenntartani nem indokolt, azonosak ugyanis a törzs­
alakkal.

ЕхоЫшз pictua Hlmgr. var. £<f /?= var. 1, Hlmgr./ és var. 

c? Szépl. /19оо/. Szépligcti Magyarországról a pictus 

Hlmgr. fajnak csak a változatait ismertette. Először 

Pilismarótról és Hercegfalváról mutatja ki /1898/ a var. 

1, Hlmgr. változatot, később Fonyódról és ^Kecskemétről 
származó példányok alapján újabb és további változato­
kat ir le /19оо/. Az utóbbi változatok azonban nem ta­
lálhatók meg a Museum gyűjteményében. Valószínű, hogy 

ezek a variációs példányok, mint ahogy az a Szépligeti 
által feldolgozott anyagban számtalanszor előfordul: 

kellő cédulázás nélkül egy későbbi feldolgozás során más 

fajok közé soroltattak. Nem lehetetlen az sem, hogy ezt 

az átsorolást nagya Szépligeti végezte el, de publiká­
lásra már nem került sor.

Sajnálatos, hogy a példányok hiányában a faj meg­
határozására nem nyilott alkalom. Az azonban majdaam bi­
zonyos, hogy nem a pictus Hlmgr. faj változatairól van 

szó. Az Sxochus pictus Hlmgr. faj magyarországi elő­
fordulására ugyanis bizony i/té anyag máig sem áll rendel­
kezésünkre. Még az utóbbi esztendők gyakori gyűjtései 
során sem sikerült hazánkban felfedezni, bár Schmiede­

knecht Gpuscnla Ichneumonologicajában a faj lelőhelyei 
között Magyarországot is felsorolja. Valószínű azonban, 
hogy csak Szépligeti adatai nyomán.

6.



- 74 -

7. Exochus /Amesolytus/ ophthalmicus Hlmgr. var*<f, Szépli­
geti /1898/. A typuspéldány hátulsó lábszárának sar­
kantyúja nem rövidebb. mint a lábszárvég szélessége,
Így az ophthalmicus Hlmgr. fajnak /amely tulajdonkép­
pen azonos a tardigradus Gr./1829/ fajjal / nem lehet 

a változata. A példány a nálunk nem olyan nagy ritkaság- 

számba mono Exochue prosopius Gr. /1829/ fajjal azonos.

8. Exoehua Szépligetii nora.nov.
Szépligeti,J.jExochus /Amesolytus/ melanarius, 1898, 

Rovartani Közlemények,3.füzet, p.2. 

1873-ban Holmgren melanarius néven uj Bxochus fajt irt 

le. Bár ez a Holmgren féle faj a későbbiek során az Sxo- 

chus púnetus Hlragr. fajjal synonymnok minősült /Schmie- 

deknechtsOpuscula Ichneumonologica/, mégis a fennálló 

ncvezáktani szabályok szerint a Szépligeti által azonos 

néven leirt fajnak uj nevet kell adni. A fejtető vilá­
gos oldalfoltjaitól eltekintve teljesen fekete fejű és 

toru, egyetlen budapesti példány alapján leirt fajt a 

szerzőről nevezem el.— Meg kell jegyezni, hogy a szé- 

banforgó és a Sashegyen Szépligeti által gyűjtött pél­
dány a leirással szemben nem him, hanem nőstény.

9. Exochus /Amesolytus/ nigricans Szépligeti /1898/. A Kis- 

téténybői származó egyetlen példány külső morfológiai 
bélyegei, valamint a teljesen fekete fejtető bizonyít­
ják, hogy az Exochus albicinctus Hlmgr. fajjal van dol­
gunk. Ettől csupán a lábak fekete színében különbözik, 

bár az elülső combok csúcsa, valamint az elülső láb­
szárak és lábfejek vörösesek.— Az albicinctus Hlmgr.
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faj, amennyire ez mindössze négy példányunkból egyál­
talán következtethet?, a magasabb hegyvidékek lakója. 

Szépligeti kistétényi példánya annak valószínűleg egy 

alacsonyabb területeken élő változata.

lo. Exochus /Amesolytus/ rufidorsum Szépligeti /1898/. A 

faj vizsgálataim szerint synonym az Exochue erythrono- 

tus Gr. /132о/ nevű fajjal. Ez utóbbi fajra és változa­
taira vonatkozó részletesebb leírások csak Szépligeti 
munkássága után jelentek meg. Ezzel a ténnyel magyarázd 

ható, hogy egyetlen pilismarót! példány alapján uj faj­
ként ismertette a faunaterületünkön nem is annyira rit­
ka Exochua erythronotus Gr, fajt.

11. Exochue Diósseghyi Kiss /1925/. A typus-példányon a le­
írással ellentétben a hátúlsó lábszárak sarkantyúi alig 

rövidebbek, mint a lábszárvégfck szélessége} areola pe­
dig nyomokban sincs, legalábbis a jobboldali elülső 

szárnyon /а bal elülső szárny hiányzik/. Ettől eltekint­
ve a skulpturális bélyegek, valamint a rajzolatok is 

mind azt bizonyítják, hogy a Bihar vm-ben, Codru-Mare 

lelőhelyen gyűjtött him tipikusan a gyakori prosopius 

Gr. fajjal azonos.

12. hcochus notatus Iilmgr, var. nigroscutellatue Kiss /1925/. 

Az egyetlen Orossmezőről származó példány sajnos hiány­
zik a gyűjteményből.

13. Bxochus punetifer Schmied, var.l. Kiss /1925/. A Szilágy- 

csehről és Orosamezőröl gyűjtött egy-egy him példányon 

torháti barázda nincs s igy a punetifer Schmied, fajhoz
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nem tartozhatnak, ökulpturájui*, szárnyerezetük a egyéb 

bélyegeik :Ls a leggyakoribb palearktikus 3xochus faj­
ra, a mitratus Gr. /1829/ fajra utalnak. Minthogy az 

eloháton sárga rajzolat nincs, azért a mitratus Gr. 
faj szintén igen gyakori változatával, a var. austra­
lis Thoms. /1895/ változattal azonosak.

fi

í-

/
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